

VI. FEJEZET.

Közbiztonsági szolgálat.

33. §. A közbiztonsági szolgálat célja és jogköre.

A tábori rendészeti szervek közbiztonsági szolgálatainak feladatköre: **110.**

a) a személy- és vagyonbiztonság megoltalmazása a hadrakelt seregben minden olyan cselekménnyel vagy mulasztással szemben, amelyet egyesek nem a hadihelyzet kényszerítő körülményei következtében, hanem bűnözési szándékkal követnek el és amelyek miatt a tettes katonai vagy közönséges bűncselekmény címén felelősséggel tartozik;

b) a polgári lakosság életének, testi épségének, vagyonának, személyes szabadságának és általában a törvényekben biztosított jogainak megvédelmezése más polgári személyek jogtalan cselekményei vagy a hadrakelt sereg tagjainak visszaélései ellen;

c) a hadműveleti területen elkövetett katonai és közönséges bűncselekmények felderítése, tetteseinek ki-nyomozása és feljelentése, illetőleg elfogása.

A közbiztonsági szolgálatot a tábori rendészeti szervek: **111.**

öntevékenyen (hivatalból),
feljelentésre vagy
parancsra teljesítik.

112. Hivatalból eljárunk minden katonai vagy közönséges bűncselekmény esetében, amely a törvény szerint hivatalból üldözendő. A tábori rendészeti szolgálatot, a járőrszolgálatot és a tábori rendészeti hírhálózatot úgy szervezzük meg, hogy a tábori rendészet szervei a körletükben elkövetett hivatalból üldözendő bűncselekményekről azonnal tudomást szerezzenek, akkor is, ha miattuk senki sem tesz náluk fe'jelentést. Ilyen ügyekben a nyomozást parancs (utasítás, megkeresés) várása nélkül azonnal indítsuk meg. Csak parancsra (utasításra, megkeresésre) kell eljárni olyan katonai bűncselekmény esetében, amelyet a tettes tiszt elöljárója illetékes helyre már feljelentett.

Kémkedési bűnügyekben csak az illetékes kémelhárító tiszt parancsára szabad nyílt nyomozást indítani.

113. Hivatalból üldözendő bűncselekmény miatt a tábori rendészeti szerveknél és közegeknél bárki, bármikor és bárhol, akár szóval, akár írásban közvetlenül tehet feljelentést. A feljelentés elfogadása mind a tábori rendészeti szerv és közeg kötelessége, tekintet nélkül arra, hogy az elintézés hatáskörébe tartozik-e vagy sem. Ha a feljelentés elintézése nem tartozik hatáskörébe, azonnal meg kell küldenie annak a tábori rendészeti szervnek, amely az elintézésre hivatott. Ha az első intézkedések megtételére is a tábori bíróság hivatott, a feljelentést oda továbbítsuk.

Nagyobbszabású bűncselekményekről vagy fontosabb ügyben tett feljelentésről készítsünk írásbeli feljegyzést és azt a feljelentővel írással alá. Hivatalból üldözendő bűncselekmények esetében a feljelentő személyét — ha kívánja és ha sértettként vagy tanúként kihallgatása mellőzhető — tartsuk titokban. Ez azonban nem zárja ki azt, hogy ha feljelentése valótlannal bizonyul, hamis vád, rágalmazás vagy függelemsértés stb. miatt felelősségre vonassék.

A sértett fél indítványára üldözendő bűncselekmény esetében csak magánindítványi nyilatkozat alapján szabad eljárást indítani.

Katonai vagy közönséges bűncselekmények ügyében a tábori rendészeti szerveknek parancsot (utasítást, megkeresést) adhatnak: **114.**

a seregtest-parancsnokságok,
előljáró tábori rendészeti parancsnokságok (csapatcsendőr tiszteknek a seregtest tábori csendőr osztagparancsnokság is),

a tábori bíróságok (nyomozásvezetők).

a gyanúsított tiszti előljárói, alosztály-parancsnoktól felfelé, továbbá minden tiszti parancsnok, akinek alakulatában vagy körletében a bűncselekmény történt, ha felderítésére hosszabb vagy szakszerű nyomozás szükséges;

a hadműveleti területen működő magyar vagy szövetséges polgári bíróságok, rendőri hatóságok és katonai közigazgatási parancsnokságok olyan ügyekben, amelyekben az eljárás az ő hatáskörükbe tartozik.

A parancs (utasítás, megkeresés) a nyomozó eljárás teljes lefolytatására, vagy egyes nyomozó cselekmények teljesítésére vonatkozhatik.

A tábori bíróság, annak kiküldött tagja vagy nyomozásvezetője a nyomozást irányíthatja, menetéről annak folyamán jelentést követelhet és a megszüntetést is elrendelheti. Súlyos bűncselekményről a tábori bíróságnak a nyomozás megindításával egyidejűen, előzetes jelentést kell tenni. **115.**

A fentemlített parancsnokságok, bíróságok és hatóságok közbiztonsági ügyekben adott parancsait, utasításait, megkereséseit a tábori rendészeti szervek teljesíteni kötelesek.

A parancs (utasítás, megkeresés) tartalmáért a kiküldető parancsnok, bíróság vagy hatóság, végrehajtásának szabályszerű módjáért az eljáró tábori rendé-

szeti közeg felelős. A parancs (utasítás, megkeresés teljesítésének megtagadására a Szolg. Szab. I. R. 80. pontjában foglaltak mértékadóak, de erről annak, aki a parancsot (utasítást, megkeresést) kiadta, valamint a tábori rendészeti irányító parancsnokságnak azonnal jelentést kell tenni.

116. Bűncselekmények nyomozására a tábori csendőrtiszti parancsnokságok, a tábori csendőrőrsök és a hadtáp csendőrzászlóaljok nyomozó szervei hivatottak. Az illetékes seregtest-parancsnokság, a csapattest-parancsnok vagy tábori csendőrtiszti parancsnok parancsára, valamint honvédbíróság rendelkezésére, ha pedig a késelem veszéllyel jár és tábori csendőrség nincs jelen, illetőleg el nem érhető, ily parancs vagy rendelkezés nélkül is, a csapatcsendőrtisztek és az általában névszerint kijelölt csapatcsendőrök is végrehajthatják a nyomozást. A csapatcsendőrtiszt minden nyomozásról annak megindításával egyidejűleg jelentést köteles tenni az illetékes tábori csendőrtiszti parancsnoknak, aki a nyomozást átveheti vagy irányíthatja.

A nyomozás teljesítésére elvben az a tábori csendőrőrs hivatott, amelynek működési körébe az alakulat vagy körlet tartozik, ahol a bűncselekmény történt. A tábori csendőrosztagparancsnoknak azonban joga, hogy minden olyan bűncselekmény esetében, amelyben a nyomozást nem tábori csendőr nyomozóosztag végzi, a nyomozást személyesen vezesse, vagy pedig a vezetését tiszti (legénységi) alárendeltjeinek bármelyikét megbízza.

117. A csapatcsendőrtisztnak minden olyan katonai vagy közönséges bűncselekményt, amely tudomásukra jutott, vagy amely miatt náluk feljelentést tettek és amelyet nyomozás útján kell felderíteni, az illetékes tábori csendőrosztag parancsnokságnak vagy a legközelebbi tábori csendőrőrsnek adják tudtul. Addig is, amíg a tábori csendőrség a nyomozást megindítja, a csapatcsendőrtiszt

csendőrtiszt tegye meg a halaszthatatlan intézkedéseket. Ezek a helyszín biztosítása, a bűnjelek őrizetbevétele, a tettes megszökésének megakadályozása, a sértett és a tanúk személyi adatainak megállapítása, esetleg visszatartásuk a nyomozás megindításáig. Nyomozáshoz a tábori csendőrség a csapatcsendőrség segítségét — a csapattest körletén túl is — igénybeveheti.

Tiszt ellen csak a bűnvádi üldözés jogával felruházott illetékes parancsnok parancsára szabad nyomozást folytatni, kivéve, ha a késelem a nyomozás sikerét veszélyeztetné, de ilyen esetben is csak a halaszthatatlan nyomozó cselekményekre kell szorítkozni. A nyomozás vezetője tiszt legyen.

A nyomozásokat alaki tekintetben a csendőrségi Szolgálati Utasítás rendelkezéseinek értelemszerű alkalmazásával, az eljárás módszere tekintetében pedig a korszerű nyomozástan szabályai szerint folytassuk. Nyomozás közben a tábori csendőrök saját egyenruhájukon kívül, az osztagparancsnok engedélyével bármilyen más egyenruhát és polgári ruhát is viselhetnek, de legénységi állományú egyénnek tiszt egyenruhát a nyomozás érdekében sem szabad öltenie. **118.**

A nyomozást végző tábori csendőrök a hadművelleti területen szabadon mozoghatnak, de ha másik tábori csendőrosztág körletében működnek, a lehetőség szerint jelentkezzenek az illetékes osztag- vagy őrsparancsnoknál.

Ha a hadművelleti területen megindított nyomozás a hátszágba is áttérjed, a hátszágban szükséges nyomozó cselekmények elvégzésére az illetékes csendőrparancsnokságot, illetőleg rendőri hatóságot kell megkeresni. Ha azonban a nyomozás érdeke azt kívánja, hogy azt végig ugyanazok a személyek végezzék, vagy ha a fokozott titoktartás érdekében a levelezés mellőzése szükséges, a nyomozást a tábori csendőrségi személyek, az irányító seregtest-parancsnokság parancsára vagy a **119.**

tábori bíróság utasítására, a háttországban is folytat-
hatják.

A háttország polgári hatósági személyei és közegei
a hadműveleti területen nyomozást csak az illetékes had-
testparancsnokság engedélyével és csak tábori csendőr
közreműködésével, illetőleg jelenlétében végezhetnek.

120. A nyomozás eredményéről:

a) hivatalból üldözendő büntettek és vétségek
miatt, ha a nyomozás is hivatalból indult meg, a bűn-
vádi üldözésre jogosult illetékes parancsnoknak;

b) katonai személy által elkövetett, jogszabályba
ütköző vagy fegyelmi természetű kihágás miatt az ille-
tékes alosztályparancsnoknak;

c) tábori rendészeti kihágás esetében polgári egye-
nek ellen az illetékes tábori rendészeti büntetőbiztost
rendszeres katonai közigazgatás alatt álló területeken
az elsőfokú katonai közigazgatási parancsnoknak;

d) parancsra (utasításra) végzett nyomozásról an-
nak a parancsnokságnak (bírósnágnak, hatóságnak) kell
jelentést tenni, amely a nyomozást elrendelte;

e) ha nincs büntetendő cselekmény, a feljelentés
helyett jelentést teszünk;

f) ha a nyomozás folyamán nem sikerült bünte-
tendő cselekményt megállapítani, de további puható-
lás, esetleg megfigyelés szükséges, a tábori csendőr
osztályparancsnoknak is jelentsünk.

A nyomozás eredményéről a feljelentést (jelentést)
a nyomozás vezetője szerkeszti meg és írja alá, a tiszti
parancsnok (tábori csendőr őrsparancsnok) pedig lát-
tatozza. A feljelentés (jelentés) fogalmazványát vagy
másodpéldányát őrizzük meg.

Terjedelmesebb feljelentések tartalmát — a köny-
nyebb áttekintés végett — a következő címszavak sze-
rint kell csoportosítani: 1. Az eljárás alapja. 2. Sértett.
3. Helyszín. 4. Gyanúsított. 5. Tanúk. 6. Megjegyzés.

7. Bűnjelek. 8. Nyomozat. 9. Eljárási tanúk. 10. Mellékletek.

A címszavakat külön sorba kell írni és alá kell húzni. Ha valamelyik címszó alatt nincs jelentenivaló, a címszót is el kell hagyni.

A seregest területén kiderítetlenül maradt súlyosabb bűntetteket a tábori csendőrsztag parancsnokok alkalmas módon tartsák nyilván.

34. §. Kikérdezés.

A tábori csendőrnak joga, hogy mindenkit ki- **121.**
kérdezzen, akinek vallomására a nyomozás érdekében szüksége van, vagy akinek kikérdezésére parancsot (utastítást, megkeresést) kapott. Tisztet gyanúsítottként csak tiszt kérdezhet ki.

A hadrakelt sereg állományába tartozó személyt lehetőleg az alosztályánál, polgári egyént pedig a község (város) előljáróságának épületében kell kikérdezni, de ha a nyomozás érdeke vagy gyorsabb lefolytatása kívánja, vagy ha a helyzet megkívánja, a kikérdezendőt a nyomozás színhelyére lehet idézni. A megidézés szóval (üzenet útján, távbeszélőn) történik; a megjelenni vonakodók elővezethetők. Ha a kikérdezést tiszthelyettes végzi, a kikérdezendő tiszteket vagy kérje meg a nyomozás színhelyén való megjelenésre, vagy pedig keresse fel őket. Legénységi egyéneket a nyomozás, illetőleg a kikérdezés színhelyén való megjelenésre az alosztályparancsnokságuk útján idézzük meg.

A kikérdezést két tanú jelenlétében folytassuk. **122.**
Ez alól csak akkor lehet kivételt tenni, ha az ügy fokozott titoktartást kíván.

A kikérdezettek következő személyi adatait jegyezzük fel:

Katonai személyeknél.

Sértett és tanúk: 1. név (előnév, álnév) és azonosági szám; 2. rendfokozat; 3. beosztás (csapattest, alosztály); 4. születési hely; 5. a születés éve, hónapja és napja (ha ez nem ismeretes: életkor); 6. anyja neve; 7. vallás; 8. családi állapot (a feleség leányneve); 9. polgári foglalkozás; 10. állandó lakóhelye a polgári életben (helység, utca, házszám).

Gyanúsított: 1. Név és azonosági szám; 2. rendfokozat; 3. beosztás (csapattest, alosztály); 4. születési hely; 5. a születés éve, hónapja és napja (ha ez nem ismeretes: életkor); 6. anyja neve; 7. vallás; 8. családi állapot; 9. gyermekeinek száma; 10. polgári foglalkozása; 11. állandó lakóhelye a polgári életben (helység, utca, házszám); 12. iskolai végzettsége; 13. polgári vagyoni vagy kereseti viszonyai; 14. előző büntetése (mely bíróság által, mikor, hol, mi miatt, milyen büntetéssel).

Polgári személyeknél.

Sértettek és tanúk: 1. név (előnév, álnév); 2. születési hely; 3. a születés éve, hónapja és napja (ha ez nem ismeretes: életkor); 4. anyja neve; 5. vallás; 6. családi állapot (a feleség leányneve); 7. foglalkozás; 8. lakóhely (helység, utca, házszám); 9. katonai szolgálati viszonya; 10. érdekeltsége az ügyben; 11. a cselekményből származott-e haszna, előlve, kára vagy hátránva.

Gyanúsított: 1. név (előnév, álnév); 2. születési hely; 3. a születés éve, hónapja és napja (ha ez nem ismeretes: életkor); 4. anyja neve; 5. vallás; 6. családi állapot (a feleség leányneve); 7. gyermekeinek száma; 8. foglalkozása; 9. állandó lakóhelye; 10. iskolai végzettsége; 11. vagyoni vagy kereseti viszonyai; 12. katonai szolgálati viszonya; 13. előző büntetése (mely bíróság által, mikor, hol, mi miatt és milyen büntetéssel).

123.

A kikérdezett személy vallomásáról készítsünk jegyzetet. Fontos vallomásokról jegyzőkönyvet vegyünk fel. A jegyzőkönyvet a kikérdezett, a kikérdezést fogadtató személy, továbbá — ha van — a jegyzőkönyvvezető és ha jelen vannak, az eljárás tanúi írják alá. Csapatcsendőrök által folytatott eljárásban jegyzőkönyvet csak csapatcsendőrtiszt és a szolgálatvezető vehet fel.

A feljegyzést vagy a jegyzőkönyvet, sőt, ha a személyes kikérdezés mellőzhető, a kikérdezést is a kikérdezendő vagy kikérdezett személy írásbeli vallomása pótolhatja. Ha szükséges, a nyomozás vezetője az írásbeli vallomás összeállításához kérdőpontokat adhat.

A gyanúsítottat személyesen kell kikérdezni, de a vallomását írásba foglalva is átadhatja vagy utólag megküldheti.

Ha valakinek a nyomozó tiszt (tábori csendőr) részéről való személyes kikérdezése nem feltétlenül szükséges, ennek fogadtatására és eredményének közlésére az illető alosztályparancsnokságát is fel lehet kérni.

A kikérdezés alaki szabályaira, valamint a kikérdező magatartására a csendőrségi Szolgálati Utasítás rendelkezései mértékadóak.

35. §. Házkutatás. Személymotoszás.

A tábori csendőr házkutatást rendszerint csak tábori bíróság utasítására, illetékes polgári bíróság vagy hatóság (katonai közigazgatási parancsnokság) felhívására (parancsára) tábori csendőrtiszt parancsára vagy kémelhárító szerv utasítására fogadtatíthat.

Parancs (utasítás, stb.) nélkül a tábori csendőr csak akkor tarthat házkutatást:

a) ha csapataink biztonsági vagy hadművelet érdeke halaszthatatlanul szükségessé teszi;

b) ha a házban vagy helyiségben büntettet vagy vétséget követtek el, vagy ha a házban vagy helyiségben lakó vagy tartózkodó valamelyik személyt kédés, bujtogatás, az ellenséggel egyetértés, vagy más súlyos büntett alapos gyanúja terheli és a bűncselekménnyel kapcsolatos bűnjelek vagy más bizonyítékok csak azonnali házkutatással látszanak megszerzhetőeknek;

c) ha alapos a gyanú, hogy a házban vagy helyiségben elfogandó személy rejtőzködik;

d) ha alapos a gyanú, hogy a házban vagy a helyiségben eltitkolt hadianyagot, hírközlésre alkalmas eszközöket, nagymennyiségű élelmiszerkészletet vagy más olyan tárgyat rejtegetnek, amelyet a tábori csendőri őrizetbe kell vennie;

e) ha a házzal vagy helyiséggel rendelkező kívánja;

f) ha valakinek elfogását (elővezetését) vagy valamely tárgy őrizet alá vételét rendelték el és az illető személy vagy tárgy kiadását a házzal vagy helyiséggel rendelkező egyén megtagadja;

g) a kéjházakat, továbbá azokat a nyilvános vagy a közönségnek nyitva álló helyiségeket, amelyekben szeszest italt mérnek, tiltott szerencsejátékot üzemeltetnek vagy amelyek gyanús személyek rendszeres rejtőhelyéül szolgálnak, kihágás esetében is át lehet kutatni.

125.

A tábori csendőr számára biztosított házkutatási jog a csapatcsendőrségnél csak a csapattestőrtisztéknél és a szolgálatvezetőt illeti meg.

Csapatcsendőr a fent felsorolt esetekben is csak kivételesen, akkor tarthat önállóan házkutatást, ha annyi idő sincsen, hogy a csapatcsendőrtisztnek vagy a szolgálatvezetőnek jelentést tehessen és a házkutatás elhalasztása súlyos hátránnyal vagy veszéllyel jár. Ellenkező esetben tegyen azonnal és a legrövidebb időn belül

(távbeszélőn) a csapatcsendőrtisztnek vagy a legközelebbi tábori csendőrőrsnek jelentést, ezek intézkedéséig pedig őrizze az átkutatandó helyiségeket, hogy onnan senki el ne távozhassék és tárgyakat el ne vihessen.

A házkutatást mindig két tanú jelenlétében 120 kell megtartani. Tábori rendészeti közeg nem lehet tanu. Katonai elhelyezésben házkutatást csak az illetékes tiszti parancsnok engedélyével szabad tartani.

Tiszt elhelyezését, továbbá törzsek és törzsszállások irodáit csak a seregtestparancsnokság — sürgős esetben bármelyik előljáró parancsnokság — parancsára szabad átkutatni. Parancs nélkül is megtartható a házkutatás, ha azt az érdekelt tiszt maga kívánja.

Házkutatás alkalmával csak az legyen jelen, akinek ott dolga van. A kutatás megkezdése előtt a házzal vagy helyiséggel rendelkező személyt, illetőleg azt, aki ellen a házkutatás irányul, szólítsuk fel, hogy a keresett személyt vagy tárgyat adja elő. Ha a felszólítás eredménytelen maradt, a házkutatást az illető jelenlétében fogatosítsuk.

Ott, ahol magyar vagy szövetséges belterületi közbiztonsági szervek működnek, a tábori csendőrségnek csak a hadrakelt sereghez tartozó személyekkel szemben van házkutatási joga.

A házkutatást vezető tiszt, illetőleg tábori csendőr felelős, hogy annak során felesleges rongálások ne történjenek és illetéktelen személyek semmit el ne vigyenek.

Az őrizetbe vett tárgyakról jegyzéket készítünk. 127. A jegyzéken a tárgyakat úgy írjuk le, hogy azonoságuk iránt később kétség fel ne merülhessen. A jegyzéket a házkutatást vezető tiszt (tábori csendőr) a két tanú és az őrizet alá vett tárgyak tulajdonosa (birtokosa, birtokosa) írják alá. A jegyzék egyik példányát az utób-

binak adjuk át, másik példányát a feljelentéshez csatoljuk.

Az őrizetbe vett tárgyakat, a feljelentéssel (jelentéssel) együtt, átvételi elismervény ellenében azonnal szolgáltatassuk be. Ha valamelyik tárgyon (bűnjelen bizonyításra felhasználható nyom vagy elváltozás van) azt úgy csomagoljuk be, hogy szállítás vagy hosszabb időn át történő megőrzés után is megmaradjon eredeti állapotában. Bűnjeleket, kényszerítő szükség nélkül nem szabad összefogdosni.

Őrizetbe vett iratokat lezárt borítékban szolgáltatassunk be.

Az őrizetbe vett tárgyakra címkét kössünk vagy ragasszunk és arra írjuk rá, hogy a tárgyat ki, mikor, hol, kitől és ki ellen folyó ügyben vette őrizetbe. A címkét a nyomozás (házkutatás) vezetője és a két tanú írja alá.

A házkutatás jogával való mindenféle visszaélés büntetőjogi felelősséggel jár.

128. A tábori csendőr (csapatcsendőr) megmotozhatja azt:

a) akit büntett, vétség, vagy kihágás alapos gyanúja terhel;

b) aki annak alapos gyanúja alatt áll, hogy olyan tárgyat rejteget magánál, amelyet a tábori csendőrnek (csapatcsendőrnek) őrizetbe kell vennie;

c) akit a tábori csendőr (csapatcsendőr) elfog, őrizete alá vesz, vagy akit az ő őrizetére bízna;

d) akiknek rendszeres vagy esetenként történő megmotozását, tábori rendészeti vagy előzetes biztonsági okokból, tábori rendészeti parancsnokság vagy a csapatparancsnok elrendelte.

Tisztek megmotozására ugyanaz a szabály mérvadó, mint a házkutatásra.

Nők megmotozását megbízható nővel végeztessük.

36. §. Igazoltatás. Elfogás. Bilincs alkalmazása.

A tábori csendőr (csapatcsendőr) jogosult arra, **120.**
 hogy bárkit, akit személyesen nem ismer és akinek igazoltatását a tábori rend érdeke megkívánja, személyazonosságának igazolására felszólítson. A felszólításnak minden katonai és polgári személy köteles eleget tenni.

Tisztek igazoltatása — ha el nem kerülhető — különös tapintattal és fegyelmezettséggel történjék.

Igazolásul elfogadható:

130.

a) katonai személyazonossági igazolvány, ha nem kétséges, hogy a felmutatóra vonatkozik;

b) személyesen ismert legalább két megbízható katonai vagy polgári egyén bizonyágtétele az igazoltatott személyazonossága mellett;

c) olyan személyes iratok, amelyekből a felmutató személyazonossága kétségtelenül megállapítható.

Ha az igazoltatott személyazonosságát az igazoltatás helyén nem lehet megállapítani, vezessük oda, ahol az lehetséges.

Az igazolványok vagy iratok felületes megtekintése nem elég, hanem alaposan vizsgáljuk meg és a személyi adatok helyességét ellenőrizzük. Gyanú esetében győzdjük meg, hogy nincsenek-e az igazoltatottnál más névre szóló, vagy olyan igazolványok és iratok, amelyeket a tábori csendőrnek (csapatcsendőrnek) nem akart felmutatni.

A tábori csendőr (csapatcsendőr) legénységi állományú személyt elfogni köteles, ha: **131.**

a) ellene nyomozólevél, körözés vagy elfogatóparancs van kibocsátva;

b) büntett vagy súlyos vétség elkövetésén tettenkapja;

c) ilyen cselekmény nyomatékos gyanúja terheli;

d) a hadműveleti területen jogosulatlanul tartózkodik;

e) olyan helyen találja, ahol csak külön engedéllyel szabad tartózkodni és az illetőnek nincs ilyen engedélye;

f) gyanússá válik és magát igazolni nem tudja vagy nem akarja;

g) hamis vagy gyanús iratai vannak, álnevet használ, hamis körülményeket ad elő, álruhában vagy másként átalakulva jelenik meg;

h) garázda magaviseletével nyilvános botrányokoz;

i) a tábori csendőr (csapatcsendőr) hatáskörébe utasításainak nem engedelmeskedik, őt szidalmaz vagy tettelesen megtámadta;

j) a honvédséghez (csendőrséghez) tartozó elleszegülő és garázdálkodó elfogására a tábori csendőrhöz (csapatcsendőrhöz) a körülményekkel igazolt felszólítást intéznek.

132. A 131. pontban felsorolt esetekben, polgári személyt is el kell fogni. Ezenkívül el kell fogni azt a polgári személyt:

a) aki az ellenség felől jön és nem igazolja, hogy már átment az előírt ellenőrzésen;

b) akit a tábori csendőr (csapatcsendőr) olyan helyen talál, ahová a belépés polgári személyeknek tilos;

c) aki jogosulatlanul egyenruhát vagy megnevelő jelvényt visel.

133. Tiszteket (hasonlóállásúakat) a tábori csendőrhöz (csapatcsendőrhöz) csak akkor szabad elfognia:

a) ha ellene nyomozólével, körözés vagy elfogóparancs van kibocsátva;

b) ha őket büntett vagy súlyos vétség elkövetésével tettenkapja;

c) ha őt szolgálatban szidalmaznak, vagy tettelesen megtámadják.

Ha tisztt elfogását nem lehetett elkerülni, kísérése minden feltűnés feltétlen elkerülésével történjék. A be-kísért tisztt egyenruhájának tisztii jellegét a lehetőség szerint rejtteni kell.

Az elfogatást: „A törvény nevében elfogom“ szavakkal adjuk az elfogandó személy tudomására. Ha az elfogandó magyarul nem ért, e szavakat lehetőleg az anyanyelvén ismételjük. Az elfogás okát közöljük és figyelmeztessük, hogy a tábori csendőr (csapatcsendőr) utasításainak engedelmeskedjék és a szökést meg ne kísérelje. 134.

Elfogás alkalmával elővigyázatosan járjunk el, nehogy az elfogandó a tábori csendőr (csapatcsendőr) ellen támadást intézhessen.

Ittas egyéneket az elfogás alkalmával — ha lehetséges — az ittasság fokára nézve orvosilag vizsgáltassunk meg, a leletet pedig a feljelentéshez (jelentéshez) csatoljuk.

Az elfogott egyént motozzuk meg. Vegyünk el tőle minden iratot és minden olyan tárgyat, amely támadásra alkalmas, szökését megkönnyítheti, vagy amellyel magában kárt tehet. A személymotozás alkalmával őrizetbevett pénzt és értéktárgyakat foglaljuk jegyzékbe és ezt a tábori csendőr (csapatcsendőr) járőr vezetője, legalább még egy tagja és az elfogott egyén írja alá. 135.

Elfogott tiszttégénységi állományú egyéntől a fegyvereket el kell venni. Tisztt oldalfegyverét csak akkor szabad elvenni, ha a tábori csendőr ellen tetteleges támadást intézett, vagy ettől alaposan tartani lehet, avagy, ha a tábori csendőrre, sajátmagára, vagy másra veszélyes magatartást tanusít.

Elfogás alkalmával kerüljük a felesleges feltűnést.

A csapatok vagy mások által elfogott személyeket a tábori csendőr (csapatcsendőr) a vonatkozó jelentéssel vagy egyéb iratokkal együtt vegye át és a tábori csendőrörs (csapatcsendőrosztag) parancsnokhoz kísérje. Írásbeli jelentés (értesítés) hiányában az átvétel megtagadható.

Tábori csendőrnek (csapatcsendőrnek) írásbeli jelentéssel (értesítéssel) átadott katonai vagy polgári foglyot csak tábori csendőr- (csapatcsendőr) tiszt vagy pedig tábori csendőrörsparancsnok bocsáthat szabadon.

136. Az elfogott személyt a tábori csendőr (csapatcsendőr) megbilincselheti:

a) ha ellenállását másként meg nem törheti, illetőleg rakoncátlan magaviseletét másként meg nem fékezheti;

b) ha a tábori csendőr (csapatcsendőr) ellen tetteges támadást intézett vagy ilyennel veszélyesen fenyegetődött;

c) ha szökésétől vagy kiszabadításától lehet tartani;

d) ha feldúlt lelkiállapota miatt saját magának vagy másnak biztonságára veszélyes lehet.

Tisztet nem szabad megbilincselni; nők, aggok és gyermekek megbilincselését kerüljük. Ha bilincslánc nem áll rendelkezésre, szíjat, zsineget vagy hevedert lehet alkalmazni.

A bilincset, szíjat stb. nem szabad olyan módon alkalmazni, hogy a megbilincseltnak fölösleges fájdalmat vagy sérülést okozzon vagy valamely testrészének vérkeringését akadályozza. Hidegben a megbilincseltegy kézét takarjuk be, hogy meg ne fagyjon.

A bilincs alkalmazását és levételét a járőrvezető rendeli el. A bilincs alkalmazásáról és ennek okairól a közvetlen előljárónak, valamint ott, ahova a foglyot a tábori csendőr (csapatcsendőr) átadja, jelentést kell tenni.

37. §. Foglyok átadása, átvétele, őrzése és kísérése.

Elfogott katonai és polgári személyek átadása az alábbiak szerint történjék: 137.

a) ha az elfogás ennek elrendelésére illetékes parancsnokság parancsára, tábori bíróság utasítására, polgári bíróság, katonai vagy polgári közigazgatási vagy hatóság felhívására történt, a foglyot közvetlenül a parancsban (utasításban, felhívásban) megjelölt helyen adjuk át;

b) azokat a saját kezdeményezésből elfogott személyeket, akik a tábori bíróság hatáskörébe tartozó bűncselekményt követtek el, az illetékes tábori bíróságnak adjuk át;

c) ha a hadműveleti területen polgári bíróság, hatóság vagy belterületi közbiztonsági szerv működik, azokat az elfogottakat, akik az említett bíróságok, hatóságok, vagy szervek hatáskörébe tartozó bűncselekményt követtek el, 24 órán belül nekik adjuk át;

d) a tiszteket előljáró parancsnokukhoz, ha ez nem lehetséges, a legközelebbi tábori rendészeti tisztí parancsnoksághoz kísérik;

e) tábori rendészeti kihágást elkövetett polgári személyeket a tábori rendészeti büntetőtisztnak;

f) az arcvonal mögött kóborlás miatt elfogott, továbbá a harcból jogosulatlanul eltávozott személyeket az illetékes csapattest-parancsnokságnak és végül

g) a kémkedés gyanúja miatt elfogott személyeket az illetékes kémelhárító szervnek kell átadni.

Ha a fogoly ügyében a nyomozást nem az a parancsnokság, szerv vagy személy végzi, amely, illetőleg aki az elfogást eszközölte, a foglyot rövid jelentéssel (átirattal) kell átadni. Ebben jelentsük (közöljük): 138.

a) a fogoly nevét és azonossági számát, katonai személyeknél a rendfokozatot, csapattestet, alosztályt,

~~138. §.~~

továbbá mind katonai, mind polgári fogolynál a születés helyét, évét, hónapját és napját (ha ez nem ismeretes: a korát) anyja nevét, feleségének leánynevét, családi állapotát, polgári foglalkozását és lakóhelyét (polgári lakcímét);

b) ki, hol, mikor fogta el?

c) miért fogta el?;

d) a sértettek és tanúk nevét, személyi adatait és lakóhelyét (beosztását);

e) a tárgyak felsorolását, amelyeket az átadó fogollyal együtt átad.

Csapatcsendőrök a foglyokra vonatkozó fenti adatokat szóval is jelenthetik. Ebben az esetben a jelentést (átiratot) a csapatcsendőrtiszt vagy a szolgálatvezető írja meg.

139. Tábori csendőröket és csapatcsendőröket azoknak a foglyoknak az őrzésére alkalmazzunk, akik ellen a tábori csendőrség (csapatcsendőrség) nyomozást vagy egyéb eljárást folytat. Tábori fogdák foglyainak őrzésére és kísérésére tábori csendőröket (csapatcsendőröket) nem szabad alkalmazni, csupán egyes különösen veszélyes foglyok őrzését lehet kivételesen és az elkerülhetetlenül szükséges idő tartamára rájuk bízni.

140. A fogoly átvétele alkalmával kérdezzük meg a személyi adatokat annak megállapítása végett, hogy a kísérelőiratban megnevezett személlyel azonos-e. Ha a tőle elvett tárgyakat vele együtt adják át, kérdezzük meg, hogy a jegyzékben hiánytalanul fel vannak-e sorolva azok a tárgyak, amelyeket elfogatása alkalmával tőle elvettek. Meg kell kérdezni, hogy a fogolykísérelő tagjai ellen nincs-e panasza.

Ha a fogoly valamilyen őt ért sérelem miatt (pl. bántalmazás miatt) panaszt emel, ezt a kísérelőirat hátlapjára jegyezzük. Ha rajta bántalmazás nyomai látsz-

nak, orvossal vizsgáltassuk meg, az orvosi leletet pedig csatoljuk az iratokhoz.

A táborigazgató (csapatcsendőr), mint fogolyőr, 141. arra fordítsa minden figyelmét, hogy a fogoly meg ne szökhessék. Gátolja meg, hogy a fogoly magában vagy másban kárt tegyen, mással engedély nélkül beszélhessen vagy érintkezhessék, végül, hogy olyan tárgyat vehessen magához, amely támadásra, öngyilkosságra vagy a megszökés elősegítésére alkalmas.

Az elfogott vagy átvett fogolytól minden veszélyes eszközt, valamint pénzt, értéktárgyakat és irományokat vegyünk el és szolgáltatassuk oda be, ahová a foglyot átadjuk.

A fogolynak az írást csak táborigazgatói rendészeti tisztiparancsnok engedheti meg. Levelet a fogolynak csak akkor szabad átadni, ha tiszt vagy táborigazgatóparancsnok már elolvasta és az átadást megengedte.

A fogollyal beszélgetni nem szabad. A foglyokkal 142. sem a beszélgetést, sem a suttogást vagy a lármázást nem szabad megengedni. A rendetlenséget és a garázdálkodást akadályozzuk meg; a garázda foglyot szükség esetében bilincslánccal, ennek hiányában kötéllal vagy szíjjal kötözzük meg, azonban a kötelék a vérkeringést ne akadályozza. Ha a fogoly megszökésétől vagy kiszabadításától tarthatunk, kísérés közben is meg kell csatlakoztatni.

Szeszessítalt a fogolynak adni nem szabad.

Ha a fogoly megbetegszik és gyors orvosi segítség szükséges, a honvédség legközelebbi orvosát, ha pedig ilyen nem áll rendelkezésre, polgári orvost hívjunk. Erről az őzparancsnok gondoskodik. Ha az orvos a fogoly kórházba szállítását látja szükségesnek, közvetlenül (távbeszélőn) jelentse annak a parancsnokságnak, amely a foglyot fogságba tette. A szükséges elővigyázati intézkedéseket beteg fogoly szállításánál se hagyjuk figyelmen kívül.

143. A foglyokíséret elindulása előtt a járőrvezető figyelmeztesse a foglyokat nyugodt és illedelmes magatartásra, engedelmességre, mindenféle ellenszegülés vagy szökési kísérlet kerülésére. Ha a fegyverek még nincsenek megtöltve, a foglyok jelenlétében töltsünk a szuronyt tüzzük fel.

A fogoly a tábori csendőr (csapatcsendőr) előtt köteles menni; a tábori csendőr (csapatcsendőr) olyan távollóságban kövesse, hogy szökés kísérlete esetén azonnal utólréhesse, megtámadtatása esetén pedig a védelemre helye és ideje legyen. Két főből álló járőr a foglyot mögötte menve kísérje. Nagyobbszámú fogoly kísérésekor olyan erős járőrt vezényeljük, hogy a foglyokat a járőr tagjai elől, hátul és kétoldalt közrefoghassák. A járőr vezető ilyenkor leghátul menjen. Megbilincselte veszélyes foglyot fűzőláncon vezessünk.

Kísérés közben az előljárókon és arra jogosított személyeken kívül senkinek sem szabad megengedni, hogy a foglyokhoz közeledjék, velük szóbaálljon, jelekké vagy más módon érintkezzék. Azt sem szabad megengedni, hogy a foglyok egymással beszélgessenek. Ügyeljünk arra is, hogy a foglyokat senki ne bántalmazza, öngyilkosságot el ne kövessenek, magukhoz idegen tárgyat ne vehessenek és semmit el ne dobjanak.

144. Foglyokísérés közben a fedett terepet és az élénk forgalmú utcákat a lehetőség szerint kerüjük el. Ilyen helyeken és általában mindenütt, ahol a szökés lehetősége nagyobb, vagy a körülmények a foglyok kiszabadítására kedvezők, legyünk fokozottan óvatosak.

Kísérés közben a fogoly nem dohányozhatik; csak elkülönített helyen és a tábori csendőr (csapatcsendőr) jelenlétében étkezhetik, szeszes italt nem fogyaszthat. Veszélyes, vagy öngyilkossággal fenyegető foglyok kést, villát nem használhat. Természeti szükségét csak a tábori csendőr (csapatcsendőr) jelenlétében végezheti.

Ha a foglyot vasúton (hajón) vagy járóművön ki- 145.
sérjük, ugyancsak fokozottan óvatosak legyünk.

Ha a tábori csendőr (csapatcsendőr) őrizetére
szótt fogoly megszökik, ezt és a fogoly személyleírását
azonnal jelentse a legközelebbi tábori csendőr- vagy
csapatcsendőr-parancsnokságnak, ha lehetséges, érte-
títse a szomszédos tábori csendőrörsöket és csapat-
csendőrségeket, maga pedig siessen a fogoly üldözésére.
A fogoly megszökése miatt az őrkisérők az eset körülmé-
nyei szerint haditörvényszéki vagy fegyelmi felelősség-
gel tartoznak.

38. §. Karhatalom.

A karhatalmi szolgálat célja, hogy a szolgálati 146.
vagy hivatalos feladatok teljesítésében eljáró bíróság-
nak, parancsnokságnak, hatóságnak, katonai vagy
polgári hatósági személynek vagy közegnek az esetleges
erőszakos ellenállás vagy támadás leküzdésére fegyveres
segítséget nyújtva a hivatalos eljárás zavartalan végre-
hajtását biztosítsa. Magában a hivatalos eljárásban a
karhatalomnak nem szabad résztvennie.

A hadműveleti területen karhatalmi szolgálatra
sorban a tábori csendőrséget (csapatcsendőrséget)
igénybevenni, de ha létszámuk nem elég, más csapat
is alkalmazható.

Szakaszerejű vagy ennél erősebb tábori rendészeti
karhatalom parancsnoka mindig tábori rendészeti tiszt
legyen.

Tábori csendőröknek csapatcsendőrökkel vagy más
bevédelegénységgel való együttes karhatalmi alkal-
mazása esetében a parancsnok — ha nem tiszt — tábori
csendőrtiszthelyettes legyen.

Karhatalmat csak akkor szabad igénybe venni, ha 147.
szolgálati, illetőleg hivatalos eljárásnál ellenszegülés

fordult elő, vagy ilyentől nyomós okok alapján tartani lehet. Létszámát a vezénylést elrendelő tábori rendészeti tiszti parancsnok állapítja meg. A karhatalom olyan erejű legyen, hogy a feladatának minden körülmények között meg tudjon felelni.

Tábori rendészeti csapatot vagy járórt karhatalom szolgálatra elvben csak tábori rendészeti tiszti parancsnokság vezényelhet. Azok a nem tábori rendészeti parancsnokságok, hatóságok, katonai vagy polgári hivatalos személyek és közegek, akiknek karhatalomra van szükségük, a vezénylést az illetékes tábori rendészeti tiszti parancsnokságtól igényelják. Sürgős esetben azonban, ha a tábori rendészeti tiszti parancsnokság intézkedésének megvárására nincs idő, a tábori csendőrösktől közvetlenül is lehet karhatalmat igényelni, ha az igénylő igazolja, hogy arra a szolgálati vagy hivatalos tevékenységre, amelynek támogatására a karhatalmat igényli, joga, illetőleg hatásköre van. Jogi talan tevékenységhez a tábori rendészeti szerveknek szabad karhatalmi segítséget nyújtaniok.

Tábori bíróságok bármely tábori rendészeti szervektől közvetlenül igényelhetnek karhatalmat.

148. Ha a hadműveleti területen belterületi közbiztonsági szervek működnek, a tábori rendészettel összenem függő karhatalom szolgáltatására ők hivatottak. Ilyen szolgálatra tábori rendészeti szerveket csak akkor szabad igénybevenni, ha sürgős és fontos karhatalmi feladat teljesítésére a belterületi közbiztonsági szervek létszáma nem elég. Az erre vonatkozó megkeresést az illetékes belterületi csendőrparancsnokság (rendészeti hatóság), illetőleg katonai közigazgatási parancsnokság közvetlenül a legközelebbi tábori rendészeti tiszti parancsnoksághoz intézze.

Belterületi polgári bíróságok és hatóságok a tábori rendészeti szerveket karhatalmi szolgálatra közvetlenül nem vehetik igénybe.

39. §. Őrszolgálat. Oltalmi őrség.

Tábori csendőrt (csapatcsendőrt) csak kivételesen és csak tábori rendészeti feladattal alkalmazunk őrszolgálatra. Olyan biztonsági őrszolgálatra, amelyet nem tábori rendészeti legénység is elláthat, tábori rendészeti közegek nem alkalmazhatók. 149.

Tábori csendőröknek (csapatcsendőröknek) őrszolgálatra alkalmazása az alább megengedett esetekben sem váljék rendszerré és ne öltön olyan méreteket, hogy őket a tábori rendészeti szolgálattól elvonja.

A tábori rendészet keretébe tartozónak tekintsük, tehát tábori rendészeti közegekkel elláttathatjuk az alábbi őrszolgálatokat:

- a) bűncselekmény színhelyének őrzése;
- b) törzsszállásokon teljesítendő tábori rendészeti (nem biztonsági) őrszolgálat;
- c) járványos betegséggel fertőzött helyiségek vagy helyiségek őrzése;
- d) ellenséges országban a hadműveleti vagy katonai szempontból fontos létesítmények, berendezések, épületek, közhivatalok helyiségeinek ideiglenes őrzése, nagy hadizsákmánykészletek megvédése, megsemmisítés vagy széthurcolás ellen addig, amíg az illetékes parancsnokság másképpen intézkedik;
- e) egyes különösen veszélyes foglyok őrzése;
- f) különös titoktartást kívánó helyiségek kémelhárító őrzete.

A tábori csendőrt (csapatcsendőrt) őrszolgálatra rendszerint a saját előljáró parancsnoksága vezényli, de saját elhatározásából is köteles őrszolgálatba állni, ha ennek sürgős szüksége mutatkozik és az előljáró parancsnokság intézkedésének kikérésével és megvárásával járó késedelemből veszély vagy hátrány származna. Ilyen esetben azonban, az őrszolgálat megkez-

150.

désével egyidejűen, közvetlen előljáró parancsnokságának azonnal és a legrövidebb úton jelentsen.

Az Őrség (őr) mindaddig a helyén marad, amíg fel nem váltják. Az őrhelyet parancs nélkül akkor sem hagyhatja el, ha a felváltás az előírt vagy közölt időben nem történik meg.

A tábori csendőrök (csapatcsendőrök) az Őrszolgálatot a Szolg. Szab. I. Rész határozványai szerint lássák el.

151. Oltalmi őrséget és a betegek és sebesültek oltalmára akkor rendelünk ki, ha erre a célra nincs elegendő egészségügyi személyzetünk.

Oltalmi őrségként tábori csendőröket és csapatcsendőröket csak igen kivételesen vezényeljük.

Az oltalmi őrséget írásbeli meghatalmazással lássák el, amely a feladatukat és magatartásukat szabályozza. Az oltalmi őrség vigyen magával fehér zászlót. Ha szükséges, a parancsnokot egy kürtös, tolmács és egy, a fehér zászlót vivő ember kísérje.

Ha ellenséges csapat közeledik, az oltalmi őrség parancsnoka menjen, a hadikövetek részére előírt szabályok megtartásával, az ellenséges csapat parancsnokához mutassa fel meghatalmazását és közölje feladatát; kérjen szabad elvonulást és igyekezzék csapatához mielőbb visszajutni. Oltalmi őrségek mindaddig ne használják fegyverüket az ellenséges csapatokkal szemben, amíg az ellenségeskedést nyilvánvalóan nem kezdenek.

Nem szabad ellenségként bánni az ellenség olyan oltalmi őrségeivel, amelyek magukat parancsnokuk írásbeli meghatalmazásával igazolják és ellenséges magatartást nem tanúsítanak. Az ilyen oltalmi őrségeket, a hadikövetek számára megszabott elővigyázati rendszabályok megtartásával, mielőbb küldjük vissza. Ha írásbeli meghatalmazásuk nincsen, vagy ellenséges magatartást tanúsítanak, ejtsük őket foglyul; ha ellenállnának, használjunk fegyvert.

Nem rendelhető ki oltalmi őrségként az a táborigazgató (csapatcsendőr), akinek olyan fontos feladata van, amelynek nemteljesítéséből vagy késedelméből súlyos kár vagy hátrány származnék. Ilyen feladatát a táborigazgató (csapatcsendőr) az őt oltalmi őrségként vezénylő parancsnoknak jelentse. Ha a parancsnok a parancs végrehajtásához ragaszkodik, gondoskodjék arról, hogy a táborigazgató (csapatcsendőr) feladatát más, alkalmas személy teljesítse.

40. §. Fegyverhasználat.

A táborigazgató (csapatcsendőr) a fegyverét mindenki ellen jogosult használni: 152.

a) aki őt szolgálatban vagy szolgálati tevékenysége közben tettelesen megtámadja vagy támadással veszélyesen fenyegeti;

ellenben köteles használni:

b) ha másnak közvetlenül, jogtalanul és súlyosan veszélyeztetett életét, testi épségét, személyes szabadságát vagy vagyonát másként nem lehet megvédelmezni;

c) azzal szemben, akit el kell fognia, akit elfogott vagy őrizet alatt tart, továbbá, aki ellenséges viszonyok vagy rendkívüli körülmények között gyanússá vált és a fenyegető rákiáltás ellenére szökni próbál, ha feltartóztatására más mód nincs;

d) ha annak, akit el kell fognia, fegyvere van és az előzetes felszólításra nem adja meg magát és a lefegyverzésére más mód nincs;

végül — de kötelékben csak a parancsnok vezénylésére —

e) ha a néptömeg, amelynek szétoszlátása el van rendelve, vagy a táborigazgató, illetőleg a közbiztonság érdekében szükséges, a szétoszlásra való felhívás és a

fegyverhasználattal fenyegetés ellenére szét nem csúszkál és a szétosztatás másként nem lehetséges.

153. Fegyverhasználatnak a fenti b) pontok esetében is csak akkor van helye, ha a cél elérése, azaz vezetésen: mások megvédelmezése, a megszökés megakadályozása, lefegyverzés, a menekülő elfogása vagy a néptömeg szétosztatása enyhébb eljárással nem lehetséges. Enyhébb eljárás: az üldözés, elfogás, megbilincselés, kényszerítő eszközök alkalmazása. Az utóbbin az erőszakos kézzrátétel útján való megfogást, eltávolítást, valaminek cselekvésére vagy abbahagyására kényszerítést, erőszakos elszállítást és végül karhatalom alkalmazását értjük.

Lőfegyvert csak akkor kell használni, ha a cél szálfegyverrel nem lehet elérni és ha a lövés nem veszélyezteteti ártatlanok életét. A fegyverhasználat csak addig jogosult, amíg a célját el nem érte; a fegyvert tehát megtorlásként nem szabad alkalmazni. A jogtalan fegyverhasználat haditörvényszéki eljárást von maga után.

A fegyverhasználat folytán megsérült egyént azonnal első segélyben és a lehető legsürgősebben orvosi segítségben részesítsük.

154. Minden fegyverhasználatot azonnal és a legelővidebb úton jelentünk a közvetlen előljáró parancsnoknak és a tábori csendőrsztag-parancsnoknak. Az utóbbi a jelentést a tábori bírósághoz továbbítja.

Az illetékes parancsnok gondoskodik, hogy minden halálesetet vagy sérülést okozott fegyverhasználatot a tábori csendőrtiszt azonnal kivizsgáljon. A fegyverhasználat véleményezése a csendőrségi Szolgálati Beszámolóban előírt módon történik azzal a különbséggel, hogy az ott előírt vélemény megszerkesztésére egy tábori rendészeti tisztet — lehetőleg hivatásos csendőrtisztet — vezényeljük.

Fegyveresen ellenálló vagy ilyen módon támadó ellen a tábori csendőrség (csapatcsendőrség) a rendelkezésére álló összes harceszközöket a harcászati cselekmények szerint alkalmazza. Ha az ilyen harcászati cselekmény jogosult voltát az illetékes parancsnok megállapította, annak keretében egyes személyek részletcselekményeit csak akkor kell külön eljárás tárgyává tenni, ha azokért valakit személyes büntetőjogi felelősség terhel.

VI. FEJEZET.

A hadműveleti terület megvédése ellenséges vállalkozások, bandák és felkelők ellen.

41. §. Általános irányelvek.

A hadműveleti területnek az ellenség vagy az ellenséges érzelmű lakosság vállalkozásai ellen való megvédése elsősorban az ott elhelyezett csapatok feladata, ezeket ebben a tábori rendészeti alakulatok is támogatják. Ott, ahol csapatok nincsenek, vagy nem állhatnak idejében rendelkezésre, a küzdelem egyedül a tábori rendészeti alakulatok (hadtáp csendőrzászlóalj) kötelességévé is válhatik. 155.

Bandák, felkelők, merénylők támadásai, rajtaütései nagyobb kisebb látszámú, gyengén biztosított egységek, vonatok, intézetek, fontos műtárgyak, hadműveleti pontból fontos létesítmények, stb. ellen irányulnak. Előzárított tábori csendőrörsök ilyen támadás lehetőségével mindig számoljanak.

Az állandó jellegű tábori csendőrörsök állomáshelyeit, helységeken belül pedig az örs elhelyezését mindig válasszuk meg, hogy biztosításuk és védekezésük lehetséges legyen. Ellenséges érzelmű lakosok közt ne ragaszkodjunk az ott esetleg már működött csendőrörs laktanyájához, ha fekvése kedvezőtlen. 156.

A hadtáp csendőrzászlóaljnak portyázó alakulatait és tartalékait tartsuk olyan közlekedési gócpontokon, ahonnan szükség esetében a leggyorsabban siethetnek a környék tábori csendőrörseinek segítségére.

A megbízható lakosokat válogassuk ki és szervezzük őket védelmi egységekbe. Fegyverrel csak a seregetest-parancsnokság engedélye alapján láthatók el. A polgári védelmi egységekkel tartsunk időnkint próbariadót.

42. §. Védekezés ellenséges ejtőernyős vállalkozások ellen.

157. Ellenséges erőknek és anyagnak ejtőernyővel való leszállásával, mind nappal, mind éjjel számolhatunk minden olyan területen, amely nem erdős vagy nem erősen mocsaras. Legalkalmasabb idő számukra a hajnali szürkület. Nappal a földetért erők gyülekezése és tájékozódása könnyebb; éjjel az ejtőernyős ugrások nem lehet megfigyelni, de az ellenség számára is nehezebb a gyülekezés és a tájékozódás.

Az ellenséges ejtőernyősöket leginkább az alábbi célokra szokták alkalmazni:

A háborút megelőző politikai feszültségeidején:

- a) hírszerzők (agitátorok);
- b) kisebb robbantó osztagok (szabadesapatok) áttétele a fontosabb hadiipari vagy közlekedési pontokra vagy azok közelébe, de esetleg azoktól távoleső helyeken is;

c) ide sorolható még a gyujtólapocskák vagy tápmépsuszttító bogarak tömeges leszórása is.

Az ellenségeskedés megindulásakor:

- a) nagyobb osztagok áttétele harcászatiilag vagy hadászatiilag fontos pontokra, illetőleg ilyenek közelébe (erdő, repülőtér, híd, szoros, vasúti csomópont, stb.) azok elfoglalása céljából;

b) nagyobb osztagok áttétele közlekedési vonalak és mozgósítási gócek közelébe a mozgósítás és a felvonulás megzavarása céljából.

A hadműveletek folyamán:

a) harcászati vagy hadászati fontos pontok hirtokbavétele;

b) nagy ejtőernyős egységek és repülön szállított csapatok bevetése saját erőink hátába és oldalába;

c) a közlekedés megzavarása utak, vasutak, pályaudvarok műtárgyak stb. ellen intézett támadásokkal;

d) hadifogolytáborokból a hadifoglyok kiszabadítása és felfegyverzése;

e) ellenséges érzelmű lakosság felkelésének kirobotantása, támogatása vagy vezetése;

f) hírszerzők szállítása.

Ellenséges repülőgépek, de különösen a szembetűnő alakú nehéz bombázó- és utasszállító-gépek felbukkanása az ejtőernyős veszély szempontjából mindig gyanús. Az ilyen — és egyáltalában az ellenséges — repülőgépeket minden katonai és polgári személy addig kövesse szemmel, amíg láthatók. A repülőgép leszállását vagy ejtőernyősök kiugrását a leggyorsabb módon azonnal jelenteni kell a legközelebbi tábori csendőrsnek, katonai parancsnokságnak vagy légvédelmi hírközpontnak.

Olyan területen, amelynek megvédése különösen fontos, a tábori csendőrsökkel állapíttassuk meg a lezállásra alkalmas repülőhelyeket. Ezeket árkok ásásával, nagyobb tárgyak, akadályok teleszórásával, a fel- és leszállásra tegyük alkalmatlanná. Az ilyen helyek közelében lakókat is kötelezzük, hogy ellenséges repülőgép megjelenését, vagy a földreszállást, azonnal jelentse a legközelebbi csapatnak vagy tábori csendőrsnek.

Szervezzük meg előre a gyorsan működő híradó- és összekötő szolgálatot. A jelentést tevő személyi adatait jegyezzük fel. A lakosok jelentőszolgálatát jutalmazzuk.

A biztosító szolgálat megszervezésekor a támadás-

nak kitett őrsök vagy őrségek gyors megsegítését és támogatását is készítsük elő. Ha nincs távbeszélő-összeköttetésünk, állapítsunk meg kölcsönös lát- vagy fényjeleket.

159. . A polgári védelmi egységeknek tegyük feladatul távára, hogy a tábori csendőrör, őrség vagy helység megtámadása esetében külön megbízás nélkül is azonnal siessenek a szomszédos csapathoz, őrsre vagy őrségre és hívjanak segítséget. Az ejtőernyős földreszállást észlelő csapat vagy őrs parancs vagy segélykérés nélkül is siessen azonnal a leszállás helyére és támadja meg a leszállott ellenséget. A legközelebbi tiszti parancsnok is siessen a helyszínre és vegye át a parancsnokságot.

Az ejtőernyővel földreszállókat a lebegés idején lehet a legkönnyebben leküzdeni.

Már földreszállott csapat körül jó áttekintésnyújtó és jól tartható tereppontok megszállásával vonjunk zárógyűrűt. Minden esetre akadályozzuk meg, hogy a kisebb egységek egyesülhessenek. Kislétszámú őrsök, őrségek, járőrök tapadjanak reá az ellenségre, üssenek rajta és semmisítsék meg. Ha ez nem sikerül, akkor tüzzel korlátozzák az ellenség mozgását, míg a később beérkező csapatok rendszeres támadásra indulnak.

Az ellenségnek alkalmas leszállóhelyeket, harc közben is figyeljük meg, hogy a légi utánpótlást vagy az ellenségnek légi úton való elszállítását megakadályozzuk, vagy legalábbis megnehezítsük. Ellenséges repülőknél a földi harcba avatkozására is legyünk elkészülve.

Leszállott és elrejtőzött ejtőernyősök kézrekerítésére tartunk a környéken azonnal alapos átkutatást, ezt addig folytassuk, amíg valamennyit meg nem semmisítettük, el nem fogtuk vagy fel nem találtuk. A leszállás környékén esetleg elrejtett fegyverek, lőszer vagy egyéb hadianyag után is kutassunk.

Az ellenséges érzelmű lakosságot, ellenséges vállalkozások idején, mozgási szabadságában teljesen korlátozzuk. Az ellenséggel érintkezést kereső, jeleit továbbító, vagy őt éppen fegyveresen támogató polgári személyeket fel kell koncolni. 160.

A vállalkozást végrehajtó csapatokkal, leküzdésük után, lovagias ellenfélként járjunk el és mint hadi-egységeket kezeljük.

43. §. Védekezés bandák ellen.

A háborúnak szervezetszerű hadseregekkel való megindítása előtt, de a háború alatt is, polgári lakosságok hadicsелеkményekre ragadtatják magukat. Ebből célból, legtöbbször felelőtlen vezetők alatt, bandákba szerveződnek. Az ilyen bandák nem állanak a hadijog védelme alatt. 161.

Nem tekinthetők ilyen bandáknak és a hadijog védelme alatt állanak a háború kitörése után az ellenséges ország lakosaiból — habár önkéntesen alakult — csapatok, ha fegyvereiket nyíltan viselik, a háború törvényeit és szokásait tiszteletben tartják.

A bandák a harcot rajtaütésszerű vállalkozásokkal végzik, leginkább éjjel. Ha kemény ellenfélre talál, kitérnek a döntés elől és meghátrálnak. Különösen a hegyen áttekinthető, erősen fedett és szűk terep kedvez a bandák működésének.

A bandák ritkán lépnek fel zárt tömegekben. Szétterjedésük, csoportosításuk nehezen megfigyelhető szisztematikus megfigyeléssel, előre meghatározott területen gyülekezéssel történik. A bandák jelenlétére és számerejére főleg a társaságok élelmiszer tekintetében való megsarcolásával lehet következtetni. Nagy mozgékonyosságuk, rendszertelen felbukkanásuk és vérengzésük legtöbbször számerejük túlbecsülését eredményezi.

162. Jól megszervezett és megbízhatóan működő hálózat mellett még barátságtalan lakossággal lakott területen sem szabad előfordulnia, hogy nagyobb létszámú ellenséges banda mélyen a saját területünkre tudjon előnyomulni, anélkül, hogy róla a tábori rendszeti szervek tudomást szereznének.

Bandaveszély esetében az idegenek igazoltatása és a gyanús egyének elfogása fokozottan szigorú legyen.

A bandáktól veszélyeztetett alakulatok harcra készen legyenek. A járőrszolgálatot fokozzuk. Megtámadott kötelékeknek csak akkor van kilátásuk győzelemre, ha az ellenség számbeli túlsúlya ellenére is végsőkig kitartanak, mert segítség mindenkor érkezik, könnyörületre pedig úgysem számíthatnak. A meghátrálás biztos megsemmisülést jelent.

163. A bandák leküzdésére szükséges csapatmunkákat titokban és úgy készítsük elő, hogy az alkalmazott összes erők előre meghatározott időpontban, megkezdésükre és egyszerre lépjenek fel. Fontos, hogy áttörhetetlen gyűrűt vonjunk a banda köré és emel megakadályozzuk, hogy összefogott erőkkel egyirányban áttörhessen.

A banda kitörésének legvalószínűbb vonala az ellenséges országba vezető legrövidebb irány. Ezzel meg a banda leküzdésére rendelt erők összeállításánál és feladatánál is számoljunk; a veszélyeztetett irányból bevezetett oszlopot tartsuk számbelileg erősebben, mint a többi.

Bandák ellen a leghatásosabb az ellenbandák szervezése. Erre csak önként vállalkozó, válogatott, fiatal, elszánt emberek alkalmasak, akik azonban feltétlenül megbízhatók legyenek.

A banda leküzdése után az elmenekült bandát kézrekerítésére mind a közelebbi, mind a távolabbi környéken minél nagyobb erőkkel alapos átkutatásokat tartsunk. Az igazoltatásoknál figyeljünk arra, hogy

szórás után a bandák tagjai a fegyvereiket eldobják vagy elrejtik és a lakosság között igyekeznek elvegyülni, vagy pedig valamilyen békés foglalkozás ürügyével igyekeznek a számukra veszélyes területről kikerülni.

44. §. Védekezés felkelők és szabotázs ellen.

Ellenséges érzelmű lakosság között lázadással és merényletekkel is számoljunk. Ellentétben a rendszerint idegen területen megszervezett és felfegyverezett bandákkal, a felkelőknek legfeljebb helyi szervezeteik vannak és vagy a lakosság tulajdonában volt, vagy kisebb hatótávolságú fegyverekkel (vadászpuska, puskoly), vagy pedig az ellenségtől kapott, esetleg hadtinktól elvett fegyverekkel, vagy sebesültek hátrahagyott fegyvereivel vannak felfegyverkezve, rendszerint csekélyebb mennyiségű lőszerrel. Szervezettségük, felkészülésük rendszerint kezdetleges.

Ehhez alkalmazkodik a harcmodoruk is. Nem lépnek fel nyíltan, hanem titokban, orvul támadva igyekeznek a csapatokban vagy egyesekben kárt tenni. Főleg a vezetők (tisztek) vannak merényleteiknek kitéve. Bandaharcok területén, továbbá ellenséges országban végrehajtott visszavonulás idején a lakosság felkészítésével is számoljunk.

A fegyveres felkelés megelőzésének első feltétele a fegyverek beszedése és a fegyvert rejtegetők példájának megbüntetése. A mozgási szabadság teljes korlátozása, merényletek esetében hadisarc kivetése, a felbűnözők elfogása és rögtönítélő bíróság elé állítása, gyanús személyek gyűjtőtáborba utalása, túszerzés, a külső és ismételten veszélyeztetett területek teljes körű kiürítése elveszi a lakosság kedvét a fegyveres felkeléstől. Viszont a megokolatlanul kíméletlen eljárás,

a szükségtelenül igen szigorú rendszabályok, a megühetés oktan megnehezítése a békés lakosságot is elkeserítheti és fegyveres felkelésre készítheti.

Ellenséges országban a tábori csendőrök és a csapatcsendőrök tegyenek szert mielőbb olyan alapos hely- és személyi ismeretre, hogy annak alapján a lakosság vezetőit, felbújtóit, szélsőséges, izgága és más gyanús elemeit figyelemmel kísérhessék.

166. Fegyveres felkelők merényletei ellen a csapatok fedetten megközelíthető útvonalainak a határos távolságig való teljes kiürítése és biztos lezárása, törzsek és törzsállások elhelyezési körleteinek, illetőleg környéküknek lezárása vagy teljes kiürítése, parancsnokoknak (tisztéknek) fegyveres járőrökkel való kíséretése célszerű. Csapatba verődött felkelők leküzdésén a bandák ellen felsorolt rendszabályok célravezetők.

Ha a felkelők tábori csendőrörsöt támadnak meg az örs a harcot vegye fel. Ha felkelők az örsöt visszavonulásra kényszerítik, vagy szétszórják, mindenki a legközelebbi tábori rendészeti alakulathoz vonuljon.

167. A polgári lakosság ellenállása munkagátlásban, rombolásban és egyéb ártó cselekmények sorozatos elkövetésében is megnyilvánulhat. Ilyen cselekmények pl. a munkabeszüntetés (sztrájk), a munkatelepszítmény mennyiségi vagy minőségi szándékos csökkentése, gyárépületek, gépek megrongálása, üzemekben, bányákban, üzemzavarok okozása, közlekedési és hírvonalak megszakítása, köz- és magánépületeknek, katonai elhelyezéseknek, termésnek, anyagkészletnek felgyújtása vagy más módon való megsemmisítése, folyókátjainak átvágása, betegségek terjesztése, kutak, vízvezetékek megmérgezése, élelmiszerkészletek és állomány elhordása, elpusztítása vagy felhasználatlanná tétele, a pénz elértéktelenítése tőzsdei fogásokkal, pénzügyi műveletekkel, hamis pénz terjesztésével, röhírek terjesztése, stb.

Az ilyen cselekmények csak bizalmas megfigyeléssel és nyomozással deríthetők fel, ezzel tehát a tábori rendőr nyomozóalakulatokat bízuk meg. A jó hírlózat elengedhetetlen; a nyomravezetőknek nagyszegű jutalmat tűzzünk ki és biztosítsunk részükre teljes titoktartást.

VII. FEJEZET.

Személyi szabályok.

§. A táborigazgatási tisztek és legénység személyes magatartása általában.

A táborigazgatási tisztek és legénység helyes **168.** magatartása az eredményes táborigazgatási szolgálat egyik fontos követelménye. Alapos szakismeret, veszélyt és fáradságot nem ismerő kötelességtudás, fáradhatatlan öntevékenység, ellenőrzést nem kívánó lelkiismeretesség, teljes titoktartás, tapintattal párosult erély, célravezető vezetés és fegyelmezett végrehajtás az eredményes szolgálatteljesítés biztosítója.

Mind a táborigazgatási tiszt, mind pedig a táborigazgatási őrnagy és csapatcsapó azonnal és kivétel nélkül minenkivel szemben lépjen fel, ha olyan cselekményt vagy mulasztást észlel, amely a táborigazgatási rend érdekeit sérti, vagy veszélyeztet. A fellépésnek nem szabad tiszteletlen, önkényeskedő, sértő, kihívó, kicsinyeskedő vagy gúnyos módon történnie. A háború izgalmi, fáradalmi és nehéz helyzetei közepette számolni kell az embereknek fokozottan igénybevett idegeivel, a küzdők magas önérzetével és a rendfokozatbeli különbségekkel. A szolgálati fellépés módja és modora tehát ezekhez alkalmazkodjék.

Megokolatlanul érdes fellépés ott is ellenkezést vált ki, ahol nyugodt figyelmeztetéssel vagy tisztelet-

teljes kéréssel símán célt lehet érni. A rosszul megkezdett szolgálati fellépés a helyzetet rendszerint elmérgesíti.

Viszont azonban a tábori rendészeti szervek erélytelensége a tábori rend általános meglazulását, sőt teljes felbomlását is eredményezheti. Az erélyesség alkalmazkodjék a szükségességhez, legyen észszerűen fokozatos. Az első figyelmeztetés, kérés, felszólítás nyugodt, jóindulatú hangú legyen s csak, ha ennek nem volt foganatja, kell fokozatosan erélyesebben fellépni. Jelentéktelen, vagy a tábori rendészet körébe nem tartozó ügyekre a jogtalan beavatkozást kerülni kell, mert ez rendszerint a tábori rendészeti tiszt vagy közeg kudarcával végződik és feljelentésre, esetleg még súlyosabb összeütközésre adhat okot.

Ha annak a szemelynek, akivel szemben a tábori csendőrnek (csapatcsendőrnek) szolgálatilag fel kell lépnie, a fellépés helyén tiszt elöljárója van jelen, a tábori csendőr (csapatcsendőr) a fellépés okául szolgáló körülményt — ha nincs veszély a késedelemben — először a tiszt elöljárónak jelentse és kérje az ő intézkedését, illetőleg támogatását. Tiszt elöljáró jelenlétének hiánya a szolgálati fellépést nem gátolja.

169. Kényes vagy fontos természetű tábori rendészeti szolgálatot tiszt végezzen. Tisztekkal szemben, ha csak lehetséges, tábori rendészeti tiszt lépjen fel. Feljebbvalóknak a szolgálati fellépés indítóokát és az ezzel kapcsolatos kérelmet, vagy jelentést mindig szabályszerű módon jelentsük és csak akkor szabad határozottabb — de akkor sem tiszteletlen, vagy éppen fegyelmetlen — hangot használni, ha a kérelemnek vagy jelentésnek nem volt foganatja. Kisebb jelentőségű ügyekben, amelyekből kár vagy hátrány nem származik, elégedjünk meg azzal, hogy a tiszt feljebbvaló magát igazolja, a tábori rendészeti tiszt vagy közeg pedig az ügyet jelenti az elöljáró parancsnokságának. Ha azon-

an az intézkedés, illetőleg kérelem, vagy jelentés teljesítését a szolgálat érdeke feltétlenül megköveteli, ha nemteljesítésből kár vagy hátrány származnék, vagy ha felsőbb parancsot kell végrehajtani, az intézkedés meganatosítását attól is meg kell kívánni, aki a tábori rendészeti tisztnél (tábori csendőrnél, csapatcsendőrnél) magasabb rendfokozatú.

Ha az ellenkezést tanúsító feljebbvalónak, akivel szemben a tábori rendészeti tiszt vagy közeg fellépni kényszerült, a közelben előljárója van, neki tegyünk jelentést és őt kérjük, hogy alárendeltjét a tábori rendészeti tiszt vagy közeg intézkedésének megtartására morítsa;

Végső esetben, ha a célt másként nem lehet elérni és ha a tábori rendészeti tiszt vagy közeg igaza kétségtelen, a szolgálati cél elérését mindenkivel szemben, ha kell, a megengedett legerélyesebb eszközökkel is biztosítsuk.

A tábori csendőröket és a csapatcsendőröket a feljebbvalókkal szemben való szolgálati fellépésre gyakorlatilag — párbeszédszerűen — oktassuk.

A tábori rend megtartásában a tábori rendészeti tisztek és legénység járjanak elől jó példával. Különösen óvakodjanak a szolgálati hatalmukkal való visszaéléstől, vagy attól, hogy éppen ők kövessenek el bűncselekményt. Ha ez mégis előfordulna, a büntetés szabásánál az ítélőbíróság súlyosbító körülményként tegye mérlegelni, hogy azt olyan személy követte el, aki a bűncselekmények üldözésére hivatott. 170.

A tábori csendőrlegénység és csapatcsendőrlegénység öltözete és felszerelése legyen gondozott és egyenletes. Szolgálatukat töltött puskával (pisztollyal) és ott, ahol a helyzet megengedi, feltűzött szuronnyal teljesítsék.

A tábori rendészeti szolgálatban alkalmazott legénységet tartsuk erős fegyelemben. Nem szabad meg-

túrni, hogy szolgálati hatalmukkal visszaéljenek, vagy magasabb rendfokozatúakkal szemben fegyelmezetlenül vagy tiszteletlenül viselkedjenek. De ha a szolgálatukat, amely sokszor teremthet számukra kényes helyzeteket, kötelességük szerint, szabályszerűen teljesítik, részesítsék őket az előjárók szolgálati támogatásban.

Azt a tábori rendészeti közeget, aki a beléje helyezett bizalommal saját személyes biztonsága, kényelme, vagy egyéb magánérdeke javára, illetőleg a szolgálat vagy mások hátrányára visszaél, keményen büntessük meg és járőrvezetőként többé ne alkalmazzuk. A megbízhatatlanoknak bizonyult csapatcsendőröket azonnal váltsuk fel.

46. §. A tábori rendészet főnöke számára.

171. A tábori rendészet főnöke, aki a fővezérség hírszerző és kémelhárító osztályában a tábori rendészeti alosztály vezetője, a hadrakelt sereg tábori rendészeti szolgálatának irányítója és vezetője.

A tábori rendészet főnökének szolgálati irányítása alá tartoznak: a tábori csendőrség, továbbá — a tábori rendészeti szolgálatot illetően — a csapatcsendőrségek és a hadtáp csendőrzászlóaljok.

A tábori rendészet főnöke legyen állandóan tájékozott a tábori rendészet egész szervezetéről és a tábori rendészeti szolgálatról. Ellenőrizze, hogy a tábori rendészeti szervek a szolgálatot a szabályzat értelmében és szellemében, szakszerűen, célirányosan és jó eredménnyel az illetékes honvédparancsnokságok megelégedésére végezzék; örködjék a tábori rendészeti szervezet egységessége és együttműködése felett. Legyen közbe, ha olyan hibát, hiányosságot vagy mulasztást tapasztal, amely a tábori rendészeti szolgálat fon-

és érdekeit veszélyezteti. A tábori rendészeti szolgálattal illető kérdésekben tartson közvetlen érintkezést a parancsnokságokkal és kérjen tőlük időnként véleményt tábori rendészeti szerveik működése felől.

A fővezérség kebelén belül szerkessze meg a tábori rendészeti alakulatok számára kiadandó rendelkezéseket. A hadműveleti területről, a hátországból, valamint — az illetékes szervek közvetítésével — külföldről gyűjtse össze és a tábori rendészeti szervekkel közölje azokat az értesüléseket, híreket stb-t, amelyek tájékoztatásukra szükségesek. Gyűjtse a tábori rendészeti szolgálat körében szerzett tapasztalatokat és gondoskodjék gyakorlati értékesítésükről.

Az írásbeliség túltengését gátolja meg. Gondoskodjék, hogy a tábori rendészeti alakulatok iratai megőrzésre a m. kir. csendőrség levéltárába kerüljenek.

Vezettessen központi nyilvántartást a hadműveleti terület tábori rendészeti és közbiztonsági eseményeiről és adatairól; e nyilvántartás számára a tábori rendészeti szervek révén gyűjtsön és részükre szolgáltatasson adatokat.

A fővezérség illetékes osztályait és személyeit, valamint egyéb érdekelt szerveket és személyeket alkalomán és idejekorán tájékoztassa a tábori rendészet fontosabb eseményei és jelenségei felől; adjon ki időnként összefoglaló helyzetjelentéseket és statisztikai áttekintéseket.

Tábori rendészeti alakulatok személyes ellenőrzése nagy megtekintése céljából bármikor és bárhová kiállhat.

Gondoskodjék, hogy a szükséges tábori csendőrségi és legénységi személyzet mindenütt rendelkezésre álljon; intézze a tábori csendőrtisztek és legénység utánpótlását és felváltását; ilyen ügyekben a védelmi és belügyminiszterrel, a m. kir. csendőrség főfelügyelőjével, valamint a csendőrkerületi (csapattest)

parancsnokságokkal közvetlenül levelezik. A tábori csendőrség állományába tartozó tisztekről névszerinti nyilvántartást vezessen.

Intézze a tábori csendőrtisztek személyi ügyeit; beosztja a tábori csendőrtiszteket és a szükség szerint áthelyezi vagy vezényli őket egyik seregtest állományából a másikba. Vezesse a tábori csendőrtiszteknek azokat a személyi okmányait, amelyeknek vezetése a hadrakelt seregnél el van rendelve. Gondoskodjék, hogy a tábori csendőrtiszteknek azok a személyi változásai, amelyeket az anyacsapattesteknél őrzött személyi okmányaikba be kell vezetni, a megfelelő helyre közöltessenek.

Véleményezi, összegyűjti és a szükség szerint megőrzi vagy továbbítja a tábori csendőrtiszteknek a harc-téren szerkesztett minősítvényi leírásait.

175. Kivizsgálhatja és elintézi a tábori csendőrtisztek ellen a tábori rendészeti szakszolgálattal kapcsolatos cselekményeik vagy mulasztásaik miatt tett feljelentéseket. Alárendelt tisztjei és legénvsége felett a legmagasabb terjedelmű fegyelmi fenyítőjogot gyakorolja.

Irányítsa és ellenőrizze a tábori csendőrtartalékosztagnál, valamint a tábori csendőr- és csapatcsendőralakulatoknál folyó szakkiképzést, illetőleg továbbképzést.

Anyagi ügyeket nem intéz, de kísérje figyelemmel a tábori csendőrség anyagi ellátását. Ha hiányosságot vagy kívánnivalót tapasztal, tegyen jelentést vagy javaslatot.

176. A tábori rendészeti szervek útján kísérje figyelemmel az ellenséges és a belső politikai bomlasztást; szervezze meg és irányítsa az annak felderítésére irányuló tevékenységet a hadrakelt seregnél.

Intézkedjék a megállapított záróvonal felállítása és személyzettel való ellátása iránt, működésüket pedig ellenőrizze.

Ellenőrizze a tábori rendészeti büntetőtisztek működését.

Intézze a hadműveleti terület polgári lakosságának tábori rendészeti ügyeit és a fővezérség kebelén belül dolgozza ki az erre vonatkozó rendelkezéseket. Ellenőrizze a hadműveleti területen polgári egyének számára beállított gyűjtőtáborokat és vizsgálja felül az azokba történt beutalásokat. Az ő előadói hatáskörébe tartozik a beutalások feloldása vagy megszüntetése.

Felelős azért, hogy a tábori rend mindenütt jó és példát mutató legyen, a tábori rendészet szervezete kifogástalanul működjék, tevékenysége élénk és eredményes legyen és hogy a tábori rendészet körében a hadvezetőséget semmiféle fontos esemény ne érje váratlanul.

47. §. A tábori csendőr törzstiszt számára.

A hadseregparancsnokság tábori rendészeti elő- 177.
adja tábori, csendőrtörzstiszt, aki e minőségében a hadseregparancsnokság vezérkari főnökének van alárendelve.

A hadsereg kötelékében működő összes tábori csendőralakulatok, a csapatcsendőrségek, a hadtáp csendőralakulatok s a tábori rendészeti büntetőtisztok a tábori rendészeti szakszolgálat és a szakkiképzés szempontjából az ő ellenőrzése alá tartoznak. Ellenőrző tevékenységét a hadseregparancsnokság szabályozza.

A tábori csendőrtörzstiszt irányító tevékenysége nem csupán elméleti, hanem gyakorlati legyen; forduljon meg minél gyakrabban az alárendelt tábori rendészeti alakulatoknál, ellenőrizze, hogy szolgálatukat lelkiismeretesen, szorgalmasan és jó eredménnyel végezzék és hogy a szakmai felkészülés is megfeleljen a követelményeknek.

Ismerje a hadsereg tábori rendészeti viszonyait, 178.
tanulmányozza a legénység közül pedig legalább a tábori csendőrőrsparancsnokoknak működését, használtsági körét és a rátermettségét arra a szolgálati beosztásra, amelyre a tábori csendőrtörzstisztet jelölték.

tásra, amelyben működnek. Ha hibát, mulasztást, a szolgálattal szemben közömbösséget vagy káros túlbuzgalmat tapasztal, szolgálati beavatkozásának helye van, de legyen gondja arra is, hogy az érdemesek jutalma el ne maradjon.

Az alárendelt tábori rendészeti szervek megtekintése előtt jelentkezék az illetékes seregtest-parancsnokság vezérkari főnökénél, illetőleg a csapattestparancsnoknál (a hírszerző [vezérkari] tiszttel és a kémelhárító tiszttel pedig lépjen érintkezésbe) és érdeklődjék tábori rendészeti szerveik működése felől. A tábori rendészeti szakszolgálat körében a hadsereg tábori rendészeti szerveivel szemben rendelkezési joga van, de olyan intézkedést, amely a seregtest, illetőleg a csapattestparancsnokság hatáskörébe tartozik, nem tehet és az ezek által kiadott rendelkezéseket nem változtathatja meg, de ilyen irányú javaslatot tehet. A javaslat elfogadása vagy elvetése a parancsnok joga.

179. A tábori csendőrtörzstiszt intézze a hadsereg tábori csendőrlegénységének személyi ügyeit, a gazdaságkezelési ügyek kivételével. Nyilvántartja és elosztja őket a tábori rendészeti szervek között, a hadsereg kötelékén belül pedig a szükség szerint áthelyezési vagy vezényli. Gondoskodik, hogy a szükséges létszámú tábori csendőrlegénység mindig rendelkezésre álljon. A tábori csendőrlegénységnek azokat a személyi okmányait vezesse, amelyeknek vezetése a hadrakellék seregnél el van rendelve.

Gondoskodik, hogy a tábori csendőrlegénységnek olyan személyi változásai, amelyeket az anyacsapattesteknél őrzött személyi okmányaiba be kell vezetni, a megfelelő helyre közöltessenek. Legénységi személyi ügyekben a csendőrkerületi (csapattest) parancsnokságokkal közvetlenül levelezik.

Az erre vonatkozó külön rendelkezések szerint szerkeszti, véleményezi, illetőleg összegyűjti, megőrzi

vagy továbbítja a tábori csendőrlegénységnek a harctéren szerkesztett minősítvényi leírásait.

Kivizsgálja a tábori csendőrtisztek ellen a tábori rendészeti szakszolgálattal kapcsolatos cselekményeik vagy mulasztásaik miatt a hadseregparancsnokságban tett feljelentéseket és az eredményről jelentését a fegyelmi elintézésre hivatott parancsnokhoz terjeszti fel, illetőleg a tábori bíróságnak küldi meg. **180.**

Anyagi ügyek intézésével nem foglalkozik, de ellenőrizze a tábori csendőrlegénység anyagi ellátását, felszerelését, stb.-t és ha e téren hiányosságot tapasztal, legyen illetékes helyre javaslatot

Szolgálatának részleteit a helyi viszonyok szerint a hadseregparancsnokság vezérkari főnöke, a fővezér pedig részéről pedig a tábori rendészet főnöke állapítja meg.

48. §. A hírszerző (vezérkari) tiszt számára.

A tábori rendészeti szolgálat irányítása a seregtest körletére kiterjedő hatáskörrel a hírszerző (vezérkari) tiszt feladata. **181.**

Ismerje a seregtest tábori rendészeti viszonyait és fontosabb eseményeit; legyen tájékozott a tábori rendészeti szervek hatásköréről és szolgálatáról. Intézkedéseit, amelyek nagyvonalúak legyenek és csak irányelveket adjanak, mindig a tábori csendőrtisztek (osztágpáncsnoknak) adja ki és bízva reá a végrehajtást. Egyes tábori rendészeti szervekkel csak sürgős esetben intézkedjék közvetlenül; az ilyen intézkedéseit, parancsait utólag közölje a tábori csendőrosztágpáncsnokkal.

Tájékoztassa idejekorán a tábori csendőr törzsszolgálatot (osztágpáncsnokot) a hadiesemények és hadműveleti tervek felől, amelyeknek folyamánaképpen,

illetőleg amelyekkel kapcsolatban tábori rendészeti intézkedéseket kell tennie. Ha szükséges, közölje vele a közelebbi tábori rendészeti feladatokat, vagy azt, hogy a tábori rendészeti szervek tevékenységének súlya min legyen, a nélkül azonban, hogy tevékenységüket mindig csak a saját intézkedésétől tenné függővé.

A hírszerző (vezérkari) tiszt gyakorlati tábori rendészeti szolgálattal ne foglalkozzék.

182. Ha a tábori rendészeti szervek működését, valamint a tábori csendőrtisztek vagy legénység személyes magatartását, teljesítményeit, stb.-t illetően olyan észrevételei vannak, amelyeket maga, illetőleg a seregtest-parancsnokság nem tud eloszlatni, vagy amelyek a szakszolgálat körébe vágnak, közölje a tábori csendőr törzstiszttel.

Ellenőrizze, hogy a tábori rendészeti szervek tisztjeit és legénységét a feladatuktól senki el ne vonja, a tábori rendészet szervezeti egységét és működését helytelen intézkedésekkel meg ne bontsák és, hogy a szervekkel illetéktelenül senki ne rendelkezék.

49. §. A csapattestparancsnok számára.

183. A csapattestparancsnok tábori rendtartó szerve a csapatcsendőrség. A csapattestparancsnok jelöli ki a csapatcsendőr tisztet és — ez utóbbinak, valamint az illetékes alosztályparancsnokok javaslatának meghallgatása alapján — a csapatcsendőröket. A szolgálatvezetőt a m. kir. csendőrség vezényli.

Csapatcsendőrtisztként olyan idősebb alantos tisztet jelöljön ki, aki ehhez a szolgálathoz kedvet érez és arra egyéniségénél fogva is alkalmas. Előnyben részesítse azt, aki az ellenség, illetőleg a lakosság nyelvét beszéli. Nem hivatásos tiszték közül — az egyéb felté-

megléte esetében — azt bízva meg, akinek a 224. pontban foglalt képesítése is megvan.

A csapatcsendőrök kiválasztásánál a hangsúly a megbízhatóságon van. Jó megjelenés, határozott fellépés, éles észjárás szintén fontos követelmények. A létszám 20%-ig karpaszományos tisztetek is beoszthatók. A csapatcsendőrök szükségtelen változtatását kerüljük, de azokat, akik e szolgálatra kevésbé alkalmasoknak bizonyulnak, fokozatosan fel kell váltani olyan tisztetekkel, akik hosszabb idő óta vannak harcoló alakulatban, magukat a háború folyamán különösen kitüntették és csapatcsendőri szolgálatra egyébként is alkalmasak.

A csapatcsendőrök rendszeresített létszámát nem szabad növelni, de ha a viszonyok kívánják, a csapattestparancsnok a csapatcsendőrök létszámát ideiglenes intézkedések útján átmenetileg megerősítheti. **184.**

Tábori rendészeti ügyben a csapattestparancsnok (segédtisztje) a csapatcsendőrtiszt útján intézkedik. Tájékoztassák őt az események és terveik felől, amelyek tábori rendészeti intézkedéseket tesznek szükségessé.

A csapatparancsnok (segédtisztje) kísérje állandó figyelemmel a csapatcsendőrök működését, biztosítsa a csapattesten belül a csapatcsendőrség súlyát és tekintélyét, viszont a csapatcsendőrök részéről ne történjen visszaélés. A tábori rendet a csapatcsendőrség, mint végrehajtó szerv csak akkor tudja biztosítani, ha intézkedéseinek nyomatéka van. Ezt a nyomatékot a csapattestparancsnok is biztosítsa, hogy a csapatcsendőrség által elfogott, vagy feljelentett katonai személyek felelősségrevonásáról gondoskodik. **185.**

A csapatcsendőrtisztet és a csapatcsendőröket másra, mint tábori rendészeti és kémelhárító szolgálatra nem szabad alkalmazni. Ha azonban a csapattest a csapat- vagy vonatkörleten kívül állomásozik és nem kell tábori rendészeti szolgálatot teljesítenie, a csap-

pattestparancsnok a csapatcsendőr-rajokat átmenetileg feloszlathatja. Ilyenkor a csapatcsendőrök bevonulnak az alosztályaikhoz, a csapatcsendőrtisztnak pedig egyéb beosztást lehet adni. Mihelyt a csapattest a csapat- vagy vonatkörletbe visszakerül, vagy ha a tábori rendészeti szolgálatot — esetleg a csapat- vagy vonatkörleten kívül is — újra meg kell kezdeni, a csapatcsendőr egységeket azonnal vissza kell állítani.

A csapatcsendőrtiszt a csapattestparancsnok tábori rendészeti — és esetleg kémelhárító — előadója.

50. §. A hadtáp csendőrzászlóalj parancsnok számára.

186. A hadtáp csendőrzászlóaljak rendszerint a hadműveleti területnek rendszeres katonai közigazgatás alatt álló területén teljesítenek tábori rendészeti szolgálatot. Ilyen szolgálatot a csapatkörletben csak kivételesen végeznek.

A tábori rendészeti szolgálatra alkalmazott hadtáp csendőrzászlóalj parancsnok — ha alárendeltségét másként nem szabályozták — annak a másodfokú katonai közigazgatási parancsnoknak van alárendelve, amelynek területén állomásozik.

A hadtáp csendőrzászlóalj működési területének harcászati biztosítását, továbbá tábori rendészeti és közbiztonsági szolgálatának irányítását a hadtáp csendőrzászlóalj parancsnok végzi, az illetékes katonai közigazgatási parancsnoktól kapott általános irányelvek szerint. Működési területének rendjéért, biztonságáért és közbiztonságáért felelős.

Tartózkodják a katonai közigazgatási parancsnokkal egy állomáson. Ettől csak harcászati okokból szabad eltérnie, de legyenek ilyenkor is állandó összeköttetésben. Tartson ezenkívül állandó és lehetőleg közvetlen

szeköttetést az irányító seregtestparancsnokság hírmegközlítő vezérkari tisztjével, kémelhárító szervével és a

Ha a hadtáp csendőrzászlóalj alkalmazási területén nincs telepített tábori csendőrség és ott tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnokságok sem működnek; ezek feladatával a hadtáp csendőrzászlóalj is megbízható. Ilyen esetben a hadtáp csendőrzászlóaljparancsnok állítja fel a működési területén szükséges tábori csendőrörsöket; ő állapítja meg ezeknek, valamint a tartalékoknak állomáshelyét, létszámát és működési területét (körletét). Ő jelöli ki az őrsparancsnokokat, valamint a portyázó alakulatok parancsnokait és lefoglalását.

Működési területén bárhol és bármikor megjelenhetnek és alárendelt tisztjeit is kirendelheti oda, ahová szükséges. Ha a viszonyok nem nyugodtak, ne legyen távol ideig távol az állomáshelyéről. A nagyobb irányú harcászati műveleteket személyesen vezesse.

Gondoskodják, hogy a tábori csendőrörsök működését a század- és a szakaszparancsnokok tartsák állandó ellenőrzés alatt. A kikülönített tábori csendőrörsök és a tartalékok gyakori meglepése kívánatos, e szemléknek sem a száma, sem a tartama nincs korlátozva.

Kísérje figyelemmel az őrsök nyomozásait. Elrendelheti egyes súlyosabb bűncselekményeknek a tábori csendőrszakaszhoz eseményjelentéssel való bejelentését; ezek nyomozására névszerint kijelölt tisztet vagy őrszert rendelhet ki. Maga ne foglalkozzék nyomozással. Az őrsök a feljelentéseiket közvetlenül terjesztik az illetékes helyekre; e feljelentések másodpéldául a század- vagy szakaszparancsnoksághoz való terjesztését a szükség szerint el lehet rendelni.

Ellenőrizze az általa felállított záróvonalat, hogy az túlrítka vagy túlsűrű-e, a szolgálat jól van-e megtervezve, éber és alapos-e.

A hadtáp csendőrzászlóaljat a mozgó vagy telepí-

tett tábori csendőrség megerősítése céljából nem szabad széttagolni.

- 189.** Katonai közigazgatási parancsnokul sem a hadtáp csendőrzászlóaljparancsnokot, sem pedig a századparancsnokokat nem szabad alkalmazni, de közigazgatási tennivalókkal a 2. pont 1. bekezdése szerint megbízhatók.

A hadtáp csendőrzászlóalj kémelhárító szolgálatát a zászlóaljparancsnok vezeti; előadója a tábori csendőrszakaszparancsnok. Tartson szoros összeköttetést a kémelhárító szervekkel.

Gondoskodjék, hogy kikülönített alakulatai minden őket érdeklő parancsról, körözésről, stb.-ről idejében tudomást szerezzenek. Az ügyvitel egyszerűsítése érdekében napiparancsokat adjon ki, és ebben mindent, tehát a közbiztonsági vonatkozású rendelkezéseket is tárgyalja. A napiparancsok tartalmáról időnként adjon ki tárgymutatót. Ez a rendelkezés nem érinti a Szolg. Szab. I. Rész 283. pontjában elrendelt alosztály-napiparancsot.

- 190.** A tisztek minősítvényi leírásait a hadtáp csendőrzászlóaljparancsnok szerkeszti, a legénységét a századparancsnokok. Az utóbbiakat a zászlóaljparancsnok véleményezi. Ő szerkeszti tisztekről és legénységről a kitüntetési és dícséreti beadványokat. Tisztjei és legénysége számára szabadságot engedélyez a csapatparancsnok számára szóló szabályok szerint.

A tábori rendészeti és a közbiztonsági szolgálat vezetése tekintetében a hadtáp csendőrzászlóaljparancsnokot értelemszerűen ugyanazok a jogok illetik meg, mint a csendőrségi Szolgálati Utasítás szerint a csendőrkerületi parancsnokot.

51. §. A tábori csendőr osztagparancsnok számára.

A tábori csendőr osztagparancsnok a sereg- 191.
test-parancsnokság tábori rendészeti előadója és tábori
csendőr alosztályparancsnok.

Az általános feladatokon vagy irányelveken belül,
amelyeket a seregtest-parancsnokság (hírszerző vezér-
tari tiszt) kiadott, a tábori csendőrosztagparancsnok
elgondolja ki a seregtest-parancsnokság részéről kiadandó
tábori rendészeti intézkedéseket. Saját nevében csak a
tábori csendőrségnek alája rendelt szerveivel intézked-
tetik.

A tábori csendőrosztagparancsnok kezében fusson
szere a seregtestnek minden tábori rendészeti vonatko-
zó eseménye; biztosítsa a seregtest összes tábori ren-
dészeti szerveinek céltudatos együttműködését a nélkül,
hogy a parancsnokokat önállóságukban és öntevékeny-
ségükben korlátozná. Gondoskodjék, hogy minden tábori
rendészeti szerv azonnal értesüljön a seregtesten belül
és kívül történt minden olyan eseményről, amelyről
bejelentés kell, továbbá, hogy a körözéseket és egyéb köz-
leményeségi vonatkozású közleményeket minden tábori
rendészeti szerv idejében megkapja és hogy a szükséges
elővántartásokat pontosan vezessék.

Működése ne legyen irodához kötött, hanem 192,
szigorúlag korlátli; forduljon meg minél gyakrabban a tábori
rendészeti szerveknél, ismerje működésük minden részle-
tét. A tábori csendőr- és csapatcsendőrtisztekkel, vala-
mint a szükség szerint, a többi rendészeti szervek tiszt-
jeivel is tartson időnként megbeszélést. Ilyenkor köz-
vetlenül a seregtest-parancsnokságnak azokat a bizalmas
rendelkezéseit is, amelyeket nem lehet írás-
ban kiadni.

Allapítsa meg, hogy a tábori rendészeti szervek sze-

mélyzete alkalmas-e feladatának teljesítésére. Az alkalmatlanok felváltására tegyen javaslatot.

Ellenőrizze a szakoktatást. Maga is oktasson.

- 193.** Tartson érintkezést a seregtest-parancsnokság kémelhárító szervével; állapítsa meg, hogy a táborig rendészeti szervek a kémelhárító szolgálatban miként és milyen eredménnyel vesznek részt; a felmerülő észrevételeket vagy kifogásokat orvosolja.

Kísérje figyelemmel a táborig csendőrség nyomozásait. Ha szükségesnek látja, egyes katonai vagy közönséges bűncselekmények nyomozását magának tarthatja fenn. Ilyen nyomozások vezetésével névszerint kijelölt tisztet és tiszthelyettest is megbízhat. Igen fontos nyomozásokat személyesen vezessen.

- 194.** A csapatcsendőrségek ellenőrzése alkalmával legyen figyelemmel arra, hogy szolgálati alkalmazásuk a csapattestparancsnok hatásköre; tartsa tiszteletben a csapattestparancsnok rendelkezési jogát és arra igyekezzék, hogy megfelelő javaslatokkal összhangba hozza a táborig rendészeti szolgálat általános szempontjaival. A csapatcsendőrségnél a szakoktatás vagy a szakszolgálat tekintetében tapasztalt hiányosságokat a csapattestparancsnoknak jelentse.

Álljon érintkezésben a táborig bírósággal; ellenőrizze, hogy ennek utasításait a táborig csendőrség teljesíti-e és hogy a táborig bíróság számára végzett nyomozások megfeleljenek a követelményeknek.

- 195.** Ha a seregtesten belül olyan táborig rendészeti vonatkozású eseményt vagy jelenséget észlel, amely különleges intézkedéseket tesz szükségessé, tegyen idejekorán jelentést. Személyesen felelős azért, hogy jelentősebb ilyen esemény vagy jelenség a seregtest-parancsnokságot ne érje váratlanul.

Mint alosztályparancsnok közvetlen előjárója a táborig csendőrosztagnak, maga pedig e minőségében a táborig csendőrtörzstisztnak van alárendelve. Ebben a te-

büntetben a jogai és kötelességei — értelemszerűen és a területi viszonyokhoz alkalmazva — ugyanazok, mint a csendőrszárnyparancsnokéi. A tábori csendőrlegénység körül ő jelöli ki a tábori csendőrörsparancsnokokat és ezek helyetteseit; ő osztja be a legénységet a tábori csendőrörsökre. Az örsparancsnokok és helyetteseik kijelölésénél a rangviszonyok mértékadóak, ettől csak igen indokolt esetben térjen el. Azok a tábori csendőrök is az ellenőrzése alá tartoznak, akik a seregtest működési területében más parancsnokságokhoz (pl. a dandárparancsnokságokhoz) vannak beosztva, vagy pedig más tábori rendészeti szervekhez (pl. pályaudvar-parancsnokságokhoz, személyirányító állomásokhoz, stb.) vannak áthelyezve, feltéve, hogy az utóbbiak nem tartoznak valamelyik tábori csendőr szárnyparancsnokság alárendeltségébe.

Tábori csendőrökről ő szerkeszti meg a kitüntetés-196. adási beadványokat és dícséreti javaslatokat. Csapat- csendőrtisztekről és legénységről a tábori rendészeti szolgálatban szerzett érdemekért felterjesztett kitüntetés- i javaslatok véleményezése előtt a seregtest-parancsnokság a tábori csendőrösztagparancsnok véleményét is meghallgathatja.

Az ő közvetlen ellenőrzése alá tartoznak a körletében működő tábori rendészeti büntető tisztek is.

A tábori rendészeti szolgálatban, illetőleg a tábori-197. rendészeti büntetőbíráskodás körében elkövetett belemények vagy mulasztások miatt a csapatcsendőr- tisztek és a tábori rendészeti büntetőtisztek ellen, valamint a tábori csendőr és — tábori rendészeti vonatkozásban — a csapatcsendőrlegénység ellen a seregtest- parancsnoksághoz érkezett feljelentéseket kivizsgálja vagy kivizsgáltatja és ha maga nem tudja elintézni, a tábori csendőrségre vonatkozó jelentéseket a seregtest- parancsnoksághoz, a csapatcsendőrségre vonatkozókat pedig az illetékes csapattestparancsnokhoz terjeszti.

A tábori rendészeti és közbiztonsági szolgálatot érintő ügyekben a tábori csendőr osztágyparancsnok a hadrakelt sereg valamennyi tábori rendészeti szervével, a tábori bíróságokkal, valamint a hátország bármelyik katonai vagy csendőrparancsnokságával, bíróságával és rendőri hatóságával közvetlenül levelezik.

52. §. A tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok számára.

198. A tábori csendőr osztályparancsnok hatásköre és jogkore értelemszerűen ugyanaz, mint amelyet a jelen szabályzat 47. §-a a tábori csendőr törzstiszt számára, a tábori csendőr szárnyparancsnoké pedig az, amelyet az 51. §. a tábori csendőr osztágyparancsnok számára meghatároz.

Minthogy a telepített tábori csendőregységek viszonyai és feladatai megközelítik a hátországbeli azonos csendőrségi egységek viszonyait és feladatait, a tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok olyan esetben, amelyre ez a szabályzat nem tartalmaz alkalmazható rendelkezést és amelyet a fővezérség sem szabályozott, a Cs.-1. jelzetű „Szervezeti és szolgálati utasítás a m. kir. csendőrség számára“ című szolgálati könyv vonatkozó rendelkezését tekintse irányadónak.

A tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok főfeladata — a közbiztonsági és belső szolgálat irányítása, valamint az alárendeltek személyi ügyeinek intézése mellett — annak biztosítása, hogy alárendelt egységeik az illetékes katonai közigazgatási parancsnokságok megalégedésére működjenek.

Szemlélik vagy kiszállásaik száma nem korlátozható.

A tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok hivatásos, illetőleg volt hivatásos csendőrtiszt legyen.

A tábori csendőr osztályparancsnok — ha alárendeltségét másként nem szabályozták — a szakszolgálat irányítása és ellenőrzése szempontjából a hadseregparancsnokság tábori csendőr tisztjeinek van alárendelve.

53. §. A tábori csendőr nyomozóosztagparancsnok számára.

A tábori csendőr nyomozóosztag parancsnokát 199. tábori rendészeti szolgálat főnöke, helyettesét pedig seregtestnek más beosztású tábori csendőr tisztjei közül az a seregtest-parancsnokság jelöli ki, amelynek köztelékében a tábori csendőr nyomozóosztagot felállításják. Beosztását (állomáshelyét), működési területét, létszámát és alárendeltségét esetenként szabályozzák. A tábori csendőr nyomozóosztagparancsnokot tisztviselő helyettes ideiglenesen sem helyettesítheti.

Bizalmi hivatása különös rátermettséget, kötelességérzetet, széleskörű áttekintést, tevékeny érdeklődést és kezdeményezést, elővigyázatot, de ott, ahol kell, határozott cselekvést és bátor felelősségvállalást követel. Képzett azonban, saját személyes tulajdonságain kívül, csak az biztosíthatja, ha a különleges feladatra rátermett emberek állanak rendelkezésére. Ezért a tábori csendőr nyomozóosztag legénységét jól meg kell választani.

Ha szükséges, a nyomozóosztag puhatolásaiba vagy vizsgálásaiba az osztag kötelékén kívülálló tábori csapatcsendőrök, sőt a tábori rendészeti szervezetbe tartozó katonai vagy polgári személyek is bevonhatók, de ezek feltétlenül megbízhatók legyenek.

A tábori rendészeti szolgálatnak abban az ágazatában, amely elsősorban tartozik a tábori csendőr nyomozóosztag hatáskörébe, legyen az osztagparancs-

noknak az egész hadrakelt seregre kiterjedő áttekintése amit a fővezérségtől nyert tájékoztatáson kívül a többi tábori csendőr nyomozóosztagokkal való állandó összeköttetés révén szerezzen meg.

Közönséges bűncselekmények nyomozásával a tábori csendőr nyomozóosztag csak a seregtestparancsnokság parancsára és csak akkor foglalkozzék, ha hosszabb időn át tartó, feltűnés nélküli puhatolás szükséges és ha e miatt nem kell fontosabb szolgálatot elhanyagolnia.

A tábori rendészeti és közbiztonsági hírszolgálat megszervezése a tábori csendőr nyomozóosztag-parancsnoknak is feladata.

Tábori rendészeti ügyekben valamennyi tábori csendőralakulattal, valamint a hátország csendőrparancsnokságaival és rendőrhatóságaival közvetlenül levelezik.

54. §. A csapatcsendőrtiszt számára.

200. A csapatcsendőrtiszt a csapattest csapatcsendőreinek parancsnoka, a csapattesten belül a tábori rendészeti (és kémelhárító) szolgálat vezetője és a csapattestparancsnok tábori rendészeti (és kémelhárító) előadója. Ha a csapatcsendőrrajokat szakaszba egyesítik, azt alosztályparancsnoki hatáskörrel vezeti.

A csapattest legénységéből a csapatcsendőrtiszt szemeli ki azokat a tiszthelyetteseket és tiszteseket, akik csapatrendőri beosztásra alkalmasak; csapatcsendőri beosztásukat az illetékes alosztályparancsnokkal egyetértve, a csapattestparancsnoknak javasolja.

Megszervezi a csapattest tábori rendészeti szolgálatát. E szolgálat menetéért és általában a csapattest tábori rendjéért a csapattestparancsnoknak felelős. Legyen kezdeményező és tevékeny.

Szakszolgálatát a seregtestparancsnokság tábori csendőr-osztagparancsnoka irányítja.

A csapatcsendőrök oktatása és fegyelmezése részben a tábori rendészeti szolgálat gondoskodjék, hogy a tábori rendészeti szolgálat kifogástalanul és jó eredménnyel végezzék. A járőröket sűrűn ellenőrizze. A tábori csendőrosztagparancsnokkal, a szomszédos csapatcsendőrségekkel és tábori csendőrörsökkel tartson állandó összeköttetést. A seregtestparancsnokságtól kapott rendelkezések szerint működik a kémelhárító szolgálatban. A csapatparancsnok intézkedései szerint tartson a csapat legénységének időnkint előadást a tábori rend és a kémelhárítás tudnivalóiról.

Az irányító seregesparancsnokság tábori rendészeti előadójának, illetőleg a tábori csendőrosztagparancsnoknak útmutatásai szerint résztvesz a tábori rendészeti és közbiztonsági hírhálózat megszervezésében és fenntartásában.

Kijelöli és eligazítja a csapatcsendőr-járőröket. 202. fontos feladattal megbízott, vagy olyan csapatcsendőrt, amelynek előreláthatóan tiszttel szemben is fel kell lépnie, vezesse személyesen.

A csapatcsendőrök vagy mások által elfogott és megfogott állított katonai és polgári egyének ügyét vizsgálja és az eredményhez képest vagy adja át őket az illetékes tábori csendőrosztagparancsnokságnak, vagy pedig — ha további fogvatartásukra nincsen ok — bocsátja szabadon és tegyen jelentést a csapatparancsnoknak, valamint a tábori csendőrosztagparancsnoknak.

A tábori rendészeti szolgálat körében előfordult és a csapatcsendőrök által neki szóval jelentett elfogások, eseményekről, bűncselekményekről, megállapításokról, puhatolásokról stb.-ről, a jelentést neki kell megírnia. A csapatcsendőrlegénység írásban tett feljelentéseit eljuttatja, illetőleg, ha az elintézés nem tartozik hatáskörébe, továbbítja a illetékes helyre.

Vezeti az előírt tábori rendészeti és közbiztonsági előjegyzéseket. Vezeti a házkutatásokat a 35. §. szerint.

- 203.** A csapatcsendőrök ellen hozzá vagy a csapat-test-parancsnoksághoz tett feljelentéseket kivizsgálja és elintézi, illetőleg, ha az elintézés meghaladja hatáskörét, a csapattest-parancsnoknak jelentést vagy javaslatot tesz.

Menetközben, ha nincs egyéb feladata, az oszlop végén meneteljen. Vasúti szállítás esetén ő osztja be az egyes szállítmányokhoz a csapatcsendőröket; maga a törzsszállítmányához csatlakozik.

- 204.** A tábori rendészet körében előfordult eseményekről naplót vezessen. A naplóba évenként kezdődő folyószámmal jegyezze be a kapott parancsokat (rendeleteket), a tett jelentések és feljelentések rövid tartalmát, valamint az egyéb levelezést és az elintézés módját is. A jelentéseket, feljelentéseket, stb. átírással két példányban készítse; a második példányt, valamint a nála maradó egyéb ügydarabokat is, a napló mellékletként őrizze meg.

A naplóban névszerint tartsa nyilván a csapatcsendőröket és jegyezze be a személyi változásokat is.

A szolgálati naplót, ha betelt, vagy már nincs rá szükség, a tábori rendészet főnöke elrendelte módon a m. kir. csendőrség levéltárába kell beszolgáltatni.

55. §. A tábori csendőr őrsparancsnok számára.

- 205.** A tábori csendőrőrs a tábori csendőrség végrehajtó szolgálatának legfontosabb egysége. Csak rátermett őrsparancsnok vezetésével működik kifogástalanul.

Az őrsparancsnoknak legyenek meg a szükséges csendőrségi és katonai ismeretei, tudjon rendet, fegyelmet és tekintélyt tartani; járjon elől jó példával a kötelességteljesítésben; nehéz helyzetekben találja fel ma-

gát; eljárása legyen a szükség szerint óvatos, tapasztos vagy határozott; ő legyen az első a fáradalomban és utolsó a pihenésben. Az alárendeltjeinek ne csak parancsolja, de mutassa is meg, hogy mit hogyan kell tenniök.

Cselekedjék ennek a szabályzatnak rendelkezései, továbbá a vett parancsok szerint, de ha magára marad, tegye azt, amit az adott helyzetben a legjobbnak, legelvezetőbbnek lát; az a fontos, hogy gyorsan és határozottan cselekedjék. Ha másként nem lehet rendet teremteni, ideiglenesen a polgári lakosságra vonatkozó intézkedéseket is elrendelhet — kivéve a 11. pontban felsoroltakat, de tartózkodjék az önkényeskedéstől vagy hatalmaskodástól.

Amikor a helyzet és a szolgálati elfoglaltsága **206.** megengedi, oktassa a legénységet. Az oktatás tárgya ez a szabályzat, a harceljárás, a térképolvasás, légoltalom, a helyi és személyi ismeret, valamint a nyomozásokhoz és a feljelentések megszerkesztéséhez legszükségesebb polgári és katonai büntetőjogi alapismeret legyen. Oktatással, neveléssel és fegyelmezással szorítsa reá alárendeltjeit a katonai és a polgári személyekkel szemben való helyes magatartására. Ezt gyakorlatilag is oktassa. Lányha, megbízhatatlan szolgálatteljesítést vagy éppen visszaélést ne tűrjön, hanem ha maga nem tud intézkedni, tegyen miattuk feljelentést. Viszont legyen gondja, hogy derék alárendeltjeinek érdemei az előljárók tudomására jussanak.

Tartson az őrsön rendet. A tábori csendőrőrs belső szolgálatát a viszonyok engedte mértékben úgy szabályozza, ahogyan a csendőrségi Szolgálati Utasítás előírja. Mind a letelepített, mind a mozgó tábori csendőrőrsökön napos tábori csendőrt kell vezényelni.

Ő vezényli a külszolgálatot, kivezényléskor és **207.** levonuláskor eligazítja a járőröket. A járőrök tenniük szöbeli parancssal közli. Gondoskodjék, hogy a jár-

örök az őrs számára kiutalt körletet minél gyakrabban portyázzák. Rendszeres katonai közigazgatás alatt álló területek a fősúlyt a községek és lakott helyek, katonai táborok, valamint közlekedési és utánszállítási vonalak portyázására kell fordítani, de a kevésbé lakott tereprészek portyázását sem szabad teljesen elhanyagolni. Az egész örskörletben polgári megbízottakat jelöljön ki, akiknek tegye kötelességévé, hogy minden olyan eseményt, bűncselekményt, stb., amiről tudomást szereznek, az őrssel azonnal és a legrövidebb úton közöljenek.

A járőrök útvonalát, a portyázandó helységeket, katonai elhelyezéseket, tereptárgyakat, stb.-t az őrsparancsnok eszerő-esetre határozza meg. A csapatkörletben levő tábori csendőrőrsök vezényeljenek járőröket a csapatcsendőrség körletébe is, egészen a legelső vonalig.

208. A járőrök portyázásának módját az őrsparancsnok szabja meg. Ha szükséges, fogat, gépjármű, vasút igénybevételét is engedélyezheti. Kerékpár korlátlanul igénybevehető.

A szolgálatban álló járőröket minden alkalommal (tehát pl. menetek, ütközet alatt is) gyakran ellenőrizze. Felelős minden olyan cselekményükért vagy mulasztásukért, amit az ellenőrzés elmulasztása vagy lanyhasága tett lehetővé. Mind ő, mind pedig a tábori csendőr járőrök ellenőrizzék a csapatcsendőr járőröket, amelyekkel találkoznak, úgyszintén a biztosító csapatok és őralakulatok őrségeit és járőreit is, amelyek az útvonalukba esnek.

A megelőző szolgálat súlya arra essék, hogy az őrs minden készülő cselekményről vagy eseményről idejekorán tudomást szerezzen és azt, ha tiltott vagy büntetendő, akadályozza meg, illetőleg tegyen jelentést.

209. Mind az őrsparancsnok, mind a tábori csendőrlegénység szerezzen a tábori csendőrőrs körletében minél kiterjedtebb helyi és személyi ismeretet. Mozgó

tábori csendőrőrsön, amely seregtesthez, csapattesthez vagy más csapatrészhöz van beosztva, az őrsparancsnok és az alárendeltjei is igyekezzenek a seregtest vagy csapattest tisztjei, tiszthelyettesei és más legénysége közül minél többet személyesen ismerni.

Ha az őrs körletében ellenséges polgári hatóság működését engedélyezték és ha magasabb tábori rendészeti szerv helyben nincsen, tartsa szemmel az őrsparancsnok a polgári hatóság működését. Ha gyanús körülményt tapasztal, azt, anélkül, hogy személyesen beavatkoznék, jelentse azonnal közvetlen előljáró tiszti parancsnokának, a továbbiakban pedig az ő parancsa szerint járjon el.

Közvetlen előljáró tiszti parancsnokságával tartson állandó összeköttetést. Ha a tábori csendőrőrs székelyországban nincs távbeszélő, az őrsparancsnok jelentkezék mindig tiszti parancsnokánál, amikor távbeszélőhöz akkor is, ha nincs jelentenivalója.

Azokat az eseményeket, és bűncselekményeket, amelyeknek a tábori csendőrőrsztag vagy nyomozóosztag parancsnoksághoz eseményjelentéssel való bejelentését elrendelték, a legrövidebb úton azonnal jelentse. Az ilyen eseményeket, bűncselekményeket, stb-t a külszolgálatban álló járőrök az őrsparancsnoknak és önkényű az elrendelt helyre is közvetlenül jelentik. 210.

Szerezzen a körletében kiterjedt bizalmi hálózatot. Működjen közre tevékenyen a kémelhárító szolgálatban a hírszerzésben. Az előbbi az illetékes kémelhárító szervtől, illetőleg saját előljárótól kapott parancs szerint, utóbbi pedig a 31. § szerint végezze.

Az őrsre bízott fontosabb nyomozásokat maga végezze; ha ez kivételesen nem lehetséges, bizzon meg a tábori járőrvezetőt vagy kérjen ilyet az osztagparancsnokságtól. Ha nyomozóosztag segítségére van szüksége, azt is kérheti.

- 211.** A nyomozások eredményéről a feljelentést, elfogásról vagy egyéb tevékenységről a jelentést az a járőrvezető szerkessze meg és írja alá, aki a nyomozást, elfogást, stb-t végezte, az őrsparancsnok pedig láttamozza. Ha a járőrvezető nem tudja a jelentést (feljelentést) megszerkeszteni, az őrsparancsnok vagy helyettese írja meg és írja alá. A fogalmazványt (másodpéldányt) a járőr tagjai is írják alá. A jelentés tartalmáért és valóságáért az felel, akinek a jelentése alapján készült. Azt, aki valótlan jelent, nem szabad többé járőrvezetőként alkalmazni.
- 212.** Ha valaki az őrstől közvetlenül kér karhatalmat, az őrsparancsnok győződjék meg, hogy az illető jogosult-e karhatalom közvetlen igénybevételére és hogy a tevékenység, melyhez a karhatalmat kéri, jogában vagy hatáskörében áll-e? Kétes esetben kérjen közvetlen tiszti parancsnokától parancsot.
- 213.** Ott, ahol erre hivatott tiszti parancsnok nincsen, a tábori csendőrsztag (hadtáp csendőrszázad) parancsnokság rendelkezései szerint szervezze meg a lakosság önvédelmi, tűzoltó és légoltalmi szervezeteit. Vigyázzon, hogy az ilyen alakulatokba megbízhatatlanok be ne férközhessenek. Ha engedélyezett polgári alakulat az őrssel együttműködik és tiszt nincsen, a parancsnokságot az előbbi felett is az őrsparancsnok vegye át.
- Veszélyes helyzetben tartsa az őrsét készenlétben; vezényeljen készültséget vagy őrséget. Ha őrsét akár parancsra, akár pedig önállóan harcba kell vetnie, ne feledje, hogy az eredmény egyedül az ő személyes képességén, példaadásán és mind neki, mind alárendeltjeinek bátor kötelességteljesítésén múlik.
- 214.** A tábori csendőr őrsparancsnok irodai munkája a legszükségesebbre korlátozódjék. Az összes ügydarabokról — a bizalmasokról is —, valamint a feljelentésekről, stb.-ről közös iktatót vezet, amelyet bizalmasan kezeljen. Az iktatókönyvet és az iktatmányokat zár-

ható rakaszban tartsa és szállítsa. Az iktatókönyvön kívül csak jegyzékkönyvecskét vezessen, minden őrsön egyet, amelyet az őrsparancsnok őriz. Tartalmát a tábori rendészet főnöke írja elő. Ha annak veszélye áll be, hogy az iktatókönyv, az iktatmányok vagy a jegyzékkönyvecske az ellenség kezébe kerül, meg kell semmisíteni. Egyébként ezeket a tábori rendészet főnökének rendelkezésére időnkint a m. kir. csendőrség levéltárába kell beszolgáltatni.

A tábori csendőr osztagparancsnok (hadtáp csendőr századparancsnok) külön felhatalmazására a tábori csendőrőrs parancsnoka a polgári lakosok számára utazási (eltávozási) igazolványokat állíthat ki. Felelős azért, hogy ilyen igazolványt csak az kapjon, akinek a személyazonossága kétségtelen, nem kémgyanús és az utazás (eltávozás) szükséges voltát igazolni tudja.

VIII. FEJEZET.

Vegyes rendelkezések.

56. §. Büntetőbíráskodás. Fegyelmi fenytő hatalom.

A tábori rendészeti szervek egyénei felett az 215. illetékes parancsnok jogait a bűnvádi üldözés jogával felruházott az a honvéd parancsnok gyakorolja, akinek a beosztásuk szerint alá vannak rendelve.

A tábori csendőrség tisztjei és legénysége felett a fegyelmi fenytő hatalmat a következő parancsnokok gyakorolják:

A) Tisztek felett:

1. A tábori rendészeti szolgálat főnöke felett a fővezérség vezérkari főnöke;
2. A fővezérség állományába tartozó tisztek felett, csapattest-parancsnoki hatáskörben, a tábori rendészeti szolgálat főnöke;
3. A tábori csendőr tartalékosztag állományába tartozó tisztek felett a kikülönített osztályparancsnokot megillető terjedelemben a tartalékosztag parancsnoka, csapattestparancsnoki hatáskörben pedig a tábori rendészeti szolgálat főnöke;
4. A tábori csendőr törzstisztek felett a hadseregparancsnokság vezérkari főnöke;

5. A hadtáp csendőrzászlóaljparancsnok felett az előljáró seregtestparancsnok;

6. A katonai közigazgatási parancsnokságok törzséhez beosztott tisztek felett a másodfokú katonai közigazgatási parancsnok;

7. A hadtáp csendőrzászlóalj állományába tartozó tisztek felett a hadtáp csendőr zászlóaljparancsnok;

8. Tábori csendőr osztagparancsnok felett az előljáró seregtestparancsnok;

9. A tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok felett a csapattestparancsnoki jogkörrel felruházott előljáró katonai közigazgatási parancsnok;

10. Hadtestparancsnokság állományába tartozó alantós tisztek felett a hadtest vezérkari főnöke.

B) Legénység felett:

Fegyelmi fenyítő hatalommal vannak felruházva:

1. A fővezérség állományába tartozó legénység felett alosztályparancsnoki jogkörrel a tábori csendőr-osztag parancsnoka, csapattestparancsnoki jogkörrel pedig a tábori rendészeti szolgálat főnöke;

2. A tábori csendőr tartalékosztag állományába tartozó legénység felett a kikülönített osztályparancsnokot megillető terjedelemben az osztagparancsnok, csapattestparancsnoki hatáskörben pedig a tábori rendészeti szolgálat főnöke;

3. Hadtáp csendőrzászlóalj legénysége felett a csapattestparancsnokot megillető terjedelemben a zászlóaljparancsnok;

4. Seregtest kötelékébe tartozó legénység felett alosztályparancsnoki jogkörrel a tábori csendőr osztagparancsnok, csapattestparancsnoki jogkörrel pedig a seregtest-parancsnokság törzstiszti rendfokozatú vezérkari főnöke, ha pedig ő nem törzstiszt, akkor a seregtestparancsnok;

5. Telepített tábori csendőrlegénység felett alosztályparancsnoki jogkörrel a tábori csendőr szárnyparancsnok, kikülönített osztályparancsnoki jogkörrel a tábori csendőr osztályparancsnok, csapattestparancsnoki jogkörrel pedig az ezzel felruházott katonai közigazgatási parancsnok.

6. A tábori csendőr nyomozóosztag-parancsnokot kikülönített alosztályparancsnok fegyelmi fenyítő hatalma illeti meg;

7. A tábori csendőrség állományából más tábori rendészeti szervhez vagy nem tábori rendészeti parancsnoksághoz vezényelt tábori csendőrök felett a fegyelmi fenyítő hatalmat az a tábori csendőr tiszt parancsnok gyakorolja, az őt megillető terjedelemben, akinek körében a tábori csendőr szolgálatot teljesít, tekintet nélkül arra, hogy az ő állományából van-e vezényelve vagy nem.

Az itt nem említett esetekben a fegyelmi fenyítő hatalmat a Szolg. Szab. I. Rész 75. §-ában előírtak szerint kell gyakorolni.

Tábori csendőr- és csapattestparancsnokok és le- 216.
gényesség ellen a tábori rendészeti szolgálatban elkövetett szabálytalanságok miatt tett feljelentéseket a cselekmény súlyához mért részletességgel ki kell vizsgálni. Mellőzhető a kivizsgálás, ha az elintézésre hivatott parancsnok a tényállást kivizsgálás nélkül is meg tudja állapítani. A kivizsgálást lehetőleg tiszt végezze. A kivizsgálás eredményét a kivizsgáló a fegyelmi fenyítő hatalommal felruházott előljárónak — jegyzetei alapján — szóval jelenti. Írásbeli jelentést csak akkor kell tenni, ha a kivizsgálás eredményét a fegyelmi fenyítő hatalommal felruházott előljárónak nem lehet szóval jelenteni, vagy ha az előljáró az írásbeli jelentést elrendelje és végül, ha a cselekmény tábori bíróság hatáskörébe tartozónak látszik. A jelentés ne legyen terjedelmes, csak a lényegre szorítkozzék.

A tábori csendőrtisztekre kiszabott fenyítéseket a tábori rendészeti szolgálat főnökének, a tábori csendőrség legénységre kiszabottakat pedig a tábori csendőrtörzstisztnak be kell jelenteni és mindkét esetben az illetékes csendőrkerületi parancsnoksággal is közölni kell.

57. §. A tábori csendőrség kiegészítése

217. A tábori csendőrséget a m. kir. csendőrség állítja fel és pótolja a tényleges- és tartalékállományából.

A tábori csendőrség létszámában a háború folyamán beálló fogyaték pótlásáról a fővezérség (tábori rendészeti szolgálat főnöke) megkeresésére a háttországbeli csendőrség állományából történő vezénylés útján, a honvédelmi miniszter gondoskodik, a belügyminiszterrel egyetértve. A vezényelték a tábori csendőrség tagjaihoz vonulnak be, ahol őket — a tiszteket és a legénységet is — tábori rendészeti kiképzésben kell részesíteni. A tábori csendőrség tagjai állományába tartozó tiszteket a tábori rendészeti szolgálat főnöke, a legénységet pedig — a tábori rendészeti szolgálat főnökének számszerű elosztása szerint — a tábori csendőrség parancsnoka osztja be a tábori csendőrség alakulataihoz és a hadtáp-csendőrségekhez.

A tábori csendőrségi beosztásból a háttországbeli csendőrségi alakulathoz visszahelyezett tiszt és legénység közvetlenül az új háttországbeli beosztásába vonul be, de ezt a közvetlen előjáró tábori tiszti parancsnokság jelentse a tábori rendészeti szolgálat főnökének.

A tábori csendőrség tagjai állományából a tábori csendőrség egyes alakulatainak, illetőleg a hadtáp-csendőrségeknek ideiglenes megerősítésére vezényelteteket csak addig szabad vezényeltetési beosztásukban tartani, amíg ott reájuk feltétlenül szükség van. Ha

ár nincs rájuk szükség, be kell őket vonultatni a tábori csendőr-tartalékosztaghoz.

Tábori csendőrségi szolgálatra a hivatásos csend- **218.**
legénység mellett, elsősorban a m. kir. csendőr-
ég tartalékállományába tartozó legénységet kell alkal-
mazni. Ha azonban ennek létszáma nem elegendő és ha
hiány a hátországbeli állományból sem pótolható, a
tábori csendőrséget kivételesen és a szükség tartamára
honvéd legénységgel is ki lehet egészíteni. Honvéd
legénységgel kell a tábori csendőrséget kiegészíteni
akkor is, ha valamelyik tábori csendőralakulatot külön-
leges viszonyok következtében csak átmenetileg kell
megerősíteni. Az ilyen pótlásra, ha a honvéd legénység-
nek a tábori csendőrség állományába való végleges áthe-
lyezését jelenti, a fővezérség intézkedik, az átmeneti
megerősítést az irányító seregtest-parancsnokság ren-
deli el a saját állományából.

A tábori csendőrség pótlására vagy kiegészítésére
bő megjelenésű és fellépésű, értelmes, erélyes, megbíz-
ható tiszthelyetteseket, tisztéseket és — kivételesen —
honvédeket kell alkalmazni. Azokat, akik leghosszabb
ideje vannak a harctéren és magukat különösen kitün-
tették, továbbá azokat, akik csapatcsendőri kiképzésben
részesültek, egyenlő alkalmasság mellett elsősorban kell
figyelembe venni.

Tábori csendőrségi szolgálatra sem ideiglenesen, **219.**
sem véglegesen nem alkalmazható:

a) akit a csendőrségtől, vagy más fegyveres testü-
létből bírój ítélet, vagy fegyelmi eljárás folytán távolí-
ttak el;

b) akinek nemzeti szempontból való megbízható-
sága kétes;

c) aki az állami és társadalmi rend elleni vagy nye-
ségvágyból elkövetett bűncselekmény miatt szabad-
ságvesztés-büntetésre volt ítélve;

d) aki tényleges vagy nemtényleges viszonybeli tiszt volt;

e) aki műszaki kiképzésben részesült vagy ilyen polgári képzettségű;

f) aki a honvédség rendelkezési állományába tartozik;

g) aki nem részesült katonai kiképzésben és végül

h) aki nem tud írni-olvasni.

Ha a fenti akadályok valamelyike a tábori csendőrséghez történt beosztás vagy vezénylés után nyer megállapítást, a beosztást (vezénylést) hatálytalanítani kell.

220. A csapatcsendőrség fogyatékának pótlásáról vagy ideiglenes megerősítéséről a csapattestparancsnok gondoskodik a saját állományából. A fenti a)–h) alpontok alatt felsorolt akadályokat a csapatcsendőrök kijelölésénél is figyelembe kell venni.

A tábori csendőrséghez, illetőleg a csapatcsendőrséghez beosztott és tábori rendészeti szolgálatra ki nem képzett honvédlegénység szükségyszerű kiképzéséről a tábori csendőr osztagparancsnok, csapatcsendőrségnél a csapatcsendőr tiszt, hadtáp csendőrzászlóaljnál pedig a zászlóaljparancsnok gondoskodik. A tábori csendőrséghez végleg beosztottak közül azok, akik járőrvezetőként alkalmazhatóknak látszanak, további kiképzés végett a tábori csendőr tartalékosztaghoz vezényelhetők, de csak akkor és annyi időre, amikor és amennyire őket a tábori csendőrségi beosztásukban nélkülözni lehet.

Tábori rendészeti büntető bíraskodás.

58. §. A tábori rendészeti büntető eljárás tárgya, személyi hatálya és általános irányelvei.

Tábori rendészeti büntető eljárásnak a hadmű- 221.
veleti terület szükségszerű katonai közigazgatás alatt álló részein, tehát ott van helye, ahol sem magyar rendőri büntetőbíróságok (illetőleg szövetséges állam területén az illető államnak hasonló hatáskörű bíróságai vagy hatóságai), sem pedig rendszeres katonai közigazgatási parancsnokságok nem működnek, és amelyre nézve ennek a fejezetnek rendelkezéseit a m. kir. minisztérium külön rendelettel hatályba léptette. A tábori rendészeti büntető bíraskodást az 59. §. értelmében kijelölt tábori rendészeti büntetőbiztosok gyakorolják.

A m. kir. minisztérium hatálybaléptető rendelkezésének kiadását kérő előterjesztést a honvédelmi miniszter teszi meg, a belügy- és az igazságügyminiszter hozzájárulásával.

Tábori rendészeti büntető eljárás tárgya — a 222. pont 1. bekezdésében meghatározott személyi előfeltétellel — a szükségszerű katonai közigazgatás alatt álló területen elkövetett minden kihágás. Ehhez képest tábori rendészeti büntető eljárás útján kell megtorolni mind a

katonai közigazgatással kapcsolatos kihágásokat, amelyek a fővezérség hirdetményileg közzétett rendelkezéseinek, illetőleg az e rendelkezések végrehajtása tárgyában a katonai közigazgatási parancsnokok által ugyanilyen módon közhírré tett intézkedéseknek megszegésével vagy kijátszásával követtetnek el, mind pedig azokat a kihágásokat, amelyeket az általános büntető jogszabályok állapítanak meg.

222.

Tábori rendészeti büntető eljárás útján azoknak a polgári személyeknek kihágásait kell megtorolni, akik az általános szabályok szerint egyébként nem tartoznak katonai bíráskodás alá. A katonai személyek, valamint az általános szabályok szerint katonai bíráskodás alá tartozó polgári személyek által elkövetett kihágások tárgyában a szükségszerű katonai közigazgatás miatt álló területen is a honved erőszakos, metolieg a fegyelmi fenyítő hatalommal felruházott parancsnokok járnak el.

A tábori rendészeti büntető eljárás gyors, egyszerű és minél kevesebb alakisággal járó legyen. A lakosság felesleges üldözését, szükségtelenül tömeges megbüntetését, általában a kihágási eljárások számának szükségtelen szaporítását mellőzzük. Különös súlyt vessünk azoknak a kihágásoknak üldözésére, amelyek a hirdetményileg közzétett rendelkezések, illetőleg intézkedések megszegésével vagy kijátszásával követtetnek el az általános szabályokban megállapított azoknak az egyéb kihágásoknak megtorlására, amelyek a hadviselés érdekét, a közrendet, a közegészségügyi érdekeket s a személy- és vagyonbiztonságot veszélyeztetik. Egyebekben a 32. pont 4. és 5. bekezdésében foglalt szempontokat ebben a vonatkozásban is tekintsük irányadóknak.

59. §. Tábori rendészeti büntetőtisztok.

Tábori rendészeti büntetőhatalmat csak az a 223. tiszt gyakorolhat, akit ezzel a jogkörrel az illetékes tábori rendészeti irányító seregtest-parancsnokság felruházott. A felhatalmazás, amelyet írásban kell kiadni, csak a felhatalmazó seregtest körletére érvényes és visszavonható.

Tábori rendészeti büntetőhatalommal felruház- 224. ható az alábbi elsőbbségi sorrendben:

1. tényleges vagy tartalékos állományú tábori csendőrtiszt;

2. olyan csapatcsendőr tiszt vagy más csapatállományú tiszt, aki a polgári életben:

a) rendőri büntetőbíró;

b) kir. bíró vagy kir. ügyész;

c) a megszabott jogi képesítésű fogalmazási karbeli állami vagy önkormányzati közigazgatási (rendőr-) tisztviselő;

d) ügyvédi kamarába bejegyzett ügyvéd;

e) ügyvédjelölt;

f) jog- vagy államtudor.

Azokat a tábori rendészeti büntetőtiszteket, akik e megbízatásuk előtt nem tartoztak a tábori csendőrség állományába, e működésük tartamára oda kell vezényelni.

Tábori rendészeti büntetőtiszttel nevével, 225. rendfokozatával, a felhatalmazó seregtest-parancsnokságnak és a felhatalmazás ügyszámának feltüntetésével jelöljük meg. Pl.

Dr. Kulcsár Béla főhadnagy

a m. kir. V. hadtestparancsnokságnak
3256/1941. Tr. számú parancsával fel-
hatalmazott tábori rendészeti büntető-
tiszt.

A megjelölést az ügydarabok felzetén, ruggyantabélyegzővel tüntessük fel. Körbélyegzőt a tábori rendészeti büntetőtisztt nem használ.

A tábori rendészeti büntetőtisztek beosztását és területi illetékességét a tábori rendészeti irányító seregtest-parancsnokság állapítja meg.

- 226.** Tábori rendészeti büntetőtiszttet állomáshely megjelölése nélkül, valamelyik seregtest- vagy csapattest-parancsnoksághoz is be lehet osztani. Ilyen esetben a tábori rendészeti büntetőtisztt állomáshelye külön rendelkezés nélkül az illető seregtest- vagy csapattest-parancsnokság mindenkori állomáshelyéhez igazodik, működési területe pedig az illetékes seregtest vagy csapattest csapat- és vonatkörletére vagy ezek egyikére terjed.

Állomáshely kijelölése esetében a tábori rendészeti büntetőtiszttet ugyanabban a helységben, illetőleg körletben hosszabb időn át hagyjuk meg. Ha az ügyek száma szükségessé teszi, egy városban (körletben) több tábori rendészeti büntetőtisztt is működhetik. Ilyen esetben az illetékességüket az irányító seregtest-parancsnokság állapítja meg.

- 227.** A tábori rendészeti büntetőtisztt működése tekintetében az irányító seregtest-parancsnokság felügyelete alatt áll. A felügyeletet személy szerint a seregtest-parancsnokság tábori rendészeti előadója gyakorolja. A seregtest-parancsnokságnak jogában áll az eljárások lefolytatására, megszüntetésére vagy mellőzésére, a büntetési jog gyakorlására, folyamatban levő vagy elintéztett ügyek felterjesztésére vagy bejelentésére és általában a tábori rendészeti büntetőtisztt egész működésére általában vagy esetenként parancsot adni vagy irányelveket közölni; ezekhez a tábori rendészeti büntetőtisztt alkalmazkodni köteles. Egységes eljárás biztosítása végett a seregtest-parancsnokság tábori rendészeti előadója

a tábori rendészeti büntetőisztekkel tartson időnkint megbeszélést.

A tábori rendészeti büntetőiszt minden cselekményéért vagy mulasztásáért, amit működése körében elkövet, személyes büntetőjogi és fegyelmi felelősséggel tartozik.

60. §. Az eljárás megindítása.

A tábori rendészeti büntetőiszt az eljárást sa- 228.
ját észlelete vagy feljelentés alapján indíthatja meg.

Kihágás miatt bárki szóval vagy írásban feljelentést tehet. A feljelentés elmulasztása a törvényben meghatározott eseteken kívül csak olyan büntetendő cselekmények esetében büntethető, amelyeknek feljelentését a fővezérség hirdetménnyel kötelezővé tette. Bármilyen kihágás feljelentésének elmulasztása miatt büntetendő — a hozzátartozók kivételével — az, akinek a kihágások feljelentése hivatali kötelessége (pl. ideiglenes polgári közigazgatási vagy rendfenntartó szervek tagjai), úgyszintén az, akit a hirdetmény erre külön kötelezett (utca, ház- vagy üzemi megbízott, szállásadó stb.).

A kihágás tudomásulvétele, illetőleg a feljelentés kézhezvétele után az eljárást azonnal folyamatba kell tenni és legfeljebb három napon belül be kell fejezni. Az elintézés háromnapos határidejébe az esetleges nyomozásra fordított idő is beleszámít.

61. §. Az eljárás menete.

A tábori rendészeti büntető eljárás egyedül a 229.
jelen szabályzatban megszabott alakításokhoz van kötve. Olyan esetben, amelyre a szabályzat nem rendelkezik, a tábori rendészeti büntetőiszt legjobb tudása és lelki-

ismerete szerint jár el. Az eljárás gyors, de azért alapos, következetes és tárgyilagos legyen, a kiszabott büntetés pedig álljon arányban az elkövetett kihágás súlyával. Az önkényeskedés, a túlzott enyheség vagy oktalan szigor mellőzendő.

A tábori rendészeti büntetőtsznt hatáskörének és illetékességének megállapítása után eldönti, hogy az ügyet a feljelentés alapján elintézheti-e vagy pedig a tényállás felderítése végett nyomozásra van szükség.

230. Az ügyet nyomozás nélkül lehet elintézni:

a) ha a kihágás elkövetését a tábori rendészeti büntetőtsznt személyesen észlelte;

b) ha a feljelentést tábori csendőr tette vagy a csapatcsendőr által tett feljelentést a csapatcsendőrtisznt láttamozta és a tényállás a feljelentés adataiból megállapítható;

c) tettenkapás esetében;

d) ha a terhelt a kihágás elkövetését a tábori rendészeti büntetőtsznt előtt beismerte és ezt a tábori rendészeti büntetőtsznt a feljelentésre feljegyezte.

Minden más esetben, vagy ha a tényállás tisztázatlannak mutatkozik: a tényállást fel kell deríteni. Ebből a célból a tábori rendészeti büntetőtsznt nyomozást rendel el vagy azt maga teljesíti.

231. Tábori rendészeti kihágás ügyében a tábori rendészeti büntetőtsznt akár saját működési körletében, akár azon kívül lévő bármelyik tábori csendőrörshöz vagy csapatcsendőr egységhez intézett paranccsal (megkereséssel) nyomozást rendelhet el s ha szükségesnek látja, megjelöli azokat a körülményeket is, amelyeket tisztázni kell. A nyomozást azonnal folyamatba kell tenni és lehetőleg huszonnégy óra alatt be kell fejezni. A nyomozás eredményét az, aki a nyomozást teljesítette, csak abban az esetben jelentse írásban, ha őt a tábori rendészeti büntetőtsznt személyesen nem hallgatja ki, vagy ha a cselekmény a honvéd bíróság hatáskörébe

tartozónak mutatkozik. Egyébként a nyomozás eredményéről szóbeli jelentést kell tenni.

A tábori rendészeti büntetőtisztnak joga van **232.** mindazokat, akiknek kihallgatását a tényállás felderítése végett szükségesnek tartja, megidézni és az idézésre meg nem jelenőket elővezettetni. Az idézés szóval és rövid úton (pl. üzenettel, távbeszélő útján stb.) is történhetik. Katonai személyeket a közvetlen előljáró parancsnokságuk útján kell rövid úton megidézni. A terheltet a kihágást észlelő tábori rendészeti közeg is utasíthatja arra, hogy a tábori rendészeti büntetőtiszttel előtt megjelenjen. Azt, aki ennek az utasításnak nem tesz eleget, elő lehet vezetni.

Az olyan terheltet, akit elzárással büntetendő **233.** kihágás nyomatékos gyanúja terhel, a tábori rendészeti büntetőtiszttel letartóztathatja, ha:

- a) a katonai érdekek kívánják;
- b) megszökött vagy azzal a céllal, hogy magát a büntető eljárás elől elvonja, elrejtőzött;
- c) szökésétől tartani lehet;
- d) személyazonosságát kétséget kizáró módon megállapítani nem lehet;
- e) letartóztatása a további eljárás sikere érdekében szükséges.

A letartóztatott személyt negyvennyolc óra alatt meg kell büntetni vagy át kell adni a honvéd bíróságnak, avagy szabadon kell bocsátani.

Kihágás esetében ismeretlen helyen tartózkodó, **234.** megszökött vagy elrejtőzött terhelt kézrekerítése végett, ha ez szükségesnek mutatkozik, a csendőrségi Nyomozati Értesítőben való közzététel útján vagy más alkalmas módon kell intézkedni.

A tábori rendészeti büntető eljárás szóbeli. A **235.** tényállás tisztázásához és bizonyításához szükséges eljárási cselekményeket a tábori rendészeti büntetőtiszttel állapítja meg. Vádló, védő, szakképviselő vagy megha-

talmazott az eljárásban nem működik közre. Alakszerű tárgyalás nincs, de a tábori rendészeti büntetőtisztt — eskü vagy fogadalom kivétele nélkül — bárhol kihallgathatja azokat, akiket a tényállás felderítése érdekében kihallgatandónak tart. Vallomástételre senkit sem kényszeríthet. A vallomásokat nem kell jegyzőkönyvbe foglalni, de a kihallgatott személyek nevét és lakhelyét a büntetőparancsban fel kell sorolni.

A terheltet, ha kihallgatását kéri, valamint azokat a tanúkat, akik kihallgatásuk végett önként megjelennek, ki kell hallgatni.

236. Helyszíni szemlét csak akkor kell tartani, ha a tényállás a nélkül nem tisztázható.

Súlyosabb természetű kihágások esetében, ha bűnjелеket kell felkutatni vagy ha annak gyanúja áll fenn, hogy a kihágás helyett vagy azon felül súlyosabb büntetendő cselekményt követtek el és ez a gyanú más-ként nem tisztázható, a tábori rendészeti büntetőtisztt házkutatást tarthat, illetőleg arra valamely erre jogosított tábori rendészeti szervet vagy közeget utasíthat. A házkutatás megtartására a 35. §. rendelkezései irányadók.

237. Ha a tábori rendészeti büntetőtisztt illetékesége több helységegre terjed, az állomáshelyén kívül levő helyiségekben minél gyakrabban jelenjék meg és az ott előfordult kihágások ügyét a helyszínen intézze el.

238. Amidőn a tábori rendészeti büntetőtisztt a tényállást tisztázottnak látja, az eljárás eredményéhez képest a terheltet felmenti vagy ellene büntetőparancsot bocsát ki. A felmentést, rövid indokaival együtt a feljelentésre feljegyzés alakjában kell reávezetni. Ha a feljelentés szóval történt és az ügyről irat még nem készült, a felmentéssel befejezett ügyről rövid feljegyzést kell készíteni.

239. Ha valamely területen a tábori rendészeti büntető bíraskodás megszűnik, a befejezetlen ügyek iratait

ennek a körülménynek feljegyzésével irattárba kell helyezni. Azokat az ügyeket, amelyek a katonai vagy polgári büntetőbíróság vagy rendőri büntetőbíróság hatáskörébe tartoznak, elintézés végett át kell tenni az illetékes bírósághoz.

62. §. A büntetés kiszabása.

A tábori rendészeti büntetőtiszt által kiszabható elzárás büntetés tekintetében az alkalmazott jogszabályban megállapított büntetési tétel, a pénzbüntetés legmagasabb összege tekintetében pedig az 1928 : X. t.-c. 5. §-ában, illetőleg az 1939 : II. t.-c. 212. §-ának 1. bekezdésében megállapított mérték irányadó. 240.

A tábori rendészeti büntetőtiszt elkobzás kivételével mellékbüntetést nem szabhat ki, magánjogi igények tekintetében nem határozhat és eljárási költséget és kártérítést nem állapíthat meg.

A bűnjeleket vagy az eljárás során őrizetbe vett más tárgyakat a tábori rendészeti büntetőtiszt csak a törvényes feltételek fennállása esetében kobozhatja el. Az elkobzást a büntetőparancsban kell kimondani. Az elkobzott tárgyat, ha katonai vagy közbiztonsági okokból célszerűnek mutatkozik, meg kell semmisíteni. Különleges esetekben az elkobzott tárgyak felett az irányító seregtest-parancsnokság rendelkezik, de az ilyen tárgyakat magáncélra a teljes forgalmi érték megtérítése ellenében sem szabad igénybe venni. 241.

A kiszabott büntetést „Tábori rendészeti büntetőparancs“-ba kell foglalni. Ennek eredeti példányát ki kell adni a terheltnek, a másoló eljárással előállított második példány pedig a tábori rendészeti büntetőtiszt-nél marad. A büntetőparancsot az 1. melléklettel közölt iratminta szerint kell kiállítani. A büntetőparancsokról a 2. minta szerint lajstromot kell vezetni. A Trbp. lajstro- 242.

mot a tábori csendőr osztagparancsnok az első borítóoldalon, valamint a címkén — amellyel az egyes íveket összefűző zsineg végeit kell beragasztani — bélyegzőjével és aláírásával hitelesíti.

Minden ügyben külön büntetőparancsot kell kibocsátani. Ha ugyanazt a kihágást többen együttesen követték el (tettestársak), valamennyit egy büntetőparancsral kell megbüntetni, de a büntetőparancs egy-egy példányát mindegyik terheltnek ki kell adni

63. §. A büntetés végrehajtása.

243. A tábori rendészeti büntetőtiszt által kibocsátott büntetőparancs ellen fellebbezettelnek helye nincs és tárgyalás kitűzését sem lehet kérni.

A kihirdetett büntetést rendszerint azonnal végre kell hajtani, de indokolt és aggálytalan esetben a tábori rendészeti büntetőtiszt a szabadságvesztésbüntetés végrehajtására, illetőleg a pénzbüntetés megfizetésére két hónapot meg nem haladó időre egy ízben halasztást engedélyezhet.

244. Az elzárásbüntetést letartóztató intézetben (bírósi fogházban) vagy ha ilyen nincs helyben, alkalmi fogdában kell végrehajtani. A foglyok ételmezésükről maguk gondoskodhatnak és munkára nem szoríthatók. Azokat a foglyokat, akik ételmezésükről nem tudnak gondoskodni, a kincstár terhére kell ételmezni. A foglyokról a büntetés kezdőnapjának és szabadulásuk napjának pontos feljegyzésével nyilvántartást kell vezetni.

245. Ha a terhelt a pénzbüntetést nem tudja megfizetni, azt elzárásbüntetésre kell átváltoztatni. Az átváltoztatás mértékét a terhelt vagyoni viszonyaihoz és személyi körülményeihez mérten a tábori rendészeti büntetőtiszt állapítja meg. A befizetett pénzbüntetésekéről a 3.

minta szerint naplót kell vezetni. A napló hitelesítése úgy történik, mint a Trbp. lajstromé. Minden befizetésről nyugtát kell adni, amelyen az ügy lajstromszámát és a pénztári napló tételszámát fel kell tüntetni. A bevételzett pénzbüntetések a tábori rendészeti irányító parancsnokság által kijelölt pénztárba kell hetenkint befizetni. A beszolgáltatott összeget a pénztári naplóban a legutolsó beszolgáltatott tétel után kell nyugtázni. A befolyt büntetéspénzek hovafordítása tekintetében a seregtest-parancsnokság hadbiztossága az 1930:II. t.-c. 9. §-ában foglalt rendelkezéseknek megfelelően jár el.

A tábori rendészeti büntetőbíráskodás körében 246. eljáró büntetőtiszttel arról a terheltről, aki ellen büntetőparancsot bocsátott ki, büntetőlapot (24.300/1908. I. M. számú rendelet 1. §-a) még akkor sem állít ki, ha a büntetőparancsot a KBTK. (1879:XL. t.-c.) 62. vagy 69. §-ába ütköző kihágás miatt bocsátotta ki, vagy ha a megállapított elzárásbüntetés egy hónapot meghalad is.

Ha valamelyik területen a tábori rendészeti 247. büntetőbíráskodás megszűnik, a még végre nem hajtott büntetések végrehajtását mellőzni kell. A végrehajtás alatt álló szabadságvesztésbüntetéseket nem kell félbeszakítani, hanem a foglyokat további eljárás végett annak az illetékes katonai vagy polgári hatóságnak kell átadni, amelyik az eljárás alapjául szolgált kihágás elbírálására a rendszeres katonai vagy a polgári közigazgatás esetében hatáskörrel bírt volna.

A rendőri büntetőbíráskodás hatáskörébe tartozó kihágás olyan terheltjével szemben, aki ellen már büntetőparancsot bocsátottak ki, de a kiszabott büntetést még nem hajtották végre, az ügyet további elintézés végett az illetékes katonai vagy polgári büntetőbíráskodáshoz, illetőleg rendőri büntetőbíráskodáshoz kell áttenni annak közlése mellett, hogy a tábori rendészeti büntetőtiszttel által kiszabott büntetést még egyáltalán nem vagy csak részben hajtották végre.

A tábori rendészeti büntetőliszt
bélyegzője a 223. pont szerint.

1. számú melléklet.
Lajstromszám:

Tábori rendészeti BÜNTETŐPARANCS

..... terheltet, aki 19..... év
..... hó n-ben született
(..... éves), anyjának leányneve
vallása..... családi állapota..... gyermekeinek
száma..... foglalkozása lakik:
..... városban (községben)
..... ker. utca (út, tér) szám
..... emelet ajtószám alatt
..... feljelentésére a tábori rendészeti
szolgálati utasításnak a m. kir. minisztérium számú
rendeletével életbeléptetett IX. fejezet pontjai
alapján azért, mert

..... azaz napi elzárással és
..... azaz pengő
pénzbüntetéssel büntetem meg.

A pénzbüntetés helyébe, meg nem fizetése esetében az idézett
szabályzat 243. pontjának alkalmazásával azaz
..... pengőnkint egy-egy napi. Összesen tehát
..... azaz napi elzárás lép.
Az eljárás során kihallgattam;

E büntetőparancs ellen az idézett szabályzat 241. pont 1. bekez-
dése értelmében fellebbezésnek nincs helye.

Megjegyzés:

Kelt , 19..... év hó n.

2. sz. melléklet.**Tr. LAJSTROM**

a tábori rendészeti büntetőparancsokról.

Megkezdett: 19... év hó n folyószámmal.

Befejeztetett: 19... év hó n folyószámmal.

..... azaz számozott lapoldallal hitelesítem.

Kelt 19, év hó n.

P. H.

.....
tábori esendőr osztagparancsnok.

A tábori rendészeti büntetőtiszti bélyegzője a 223. pont szerint:

Folyószám		Kelt	Állomás-hely	Feljelentés (kelt és szám)	A terhelt személyi adatai	Kihágás	Az eljárás során kihallgatott személyek minősége és személyi adatai
1	2	3	4	5	6	7	

Büntetés	Büntetőparancs kiadásának napja	Az eljárásbüntetés végrehajtásának első és utolsó napja. Pénzbüntetés levonása esetén a pénztári napló tétele száma	A tábori rendészeti büntetőtiszti aláírása	Megjegyzés
8	9	10	11	12

Pénztári napló

a tábori rendészeti büntelbeljárás során bevételezett pénzbírságokról.

Megkezdett: 19... év hó n tételszámmal.

Befejeztetett: 19... év hó n tételszámmal.

..... azaz számozott lap-
oldallal hitelesítem.

Kelt , 19... év hó n.

P. H.

.....
tábori esendőr osztagparancsnok.

A tábori rendészeti büntetőtiszti
 költségzése a 223. pont szerint:

Állomáshely: -----

Tételszám	Kelt	Tr.rajtszám folyószáma	A terhelt neve, foglalkozása és lakása	Bevétel		Kiadás		Marad- vány		Megjegyzés
				P	f	P	f	P	f	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	
Át hozat:										
Át vitel:										

TARTALOMJEGYZÉK.

	Oldal.
1. §. Általános irányelvek	5
I. Fejezet: A tábori rendészet szervezete.	11
2. §. Szervezési alapelvek	11
A) Irányító parancsnokságok	14
3. §. A fővezérség	14
4. §. Irányító seregtest-parancsnokságok	14
B) Tábori rendészeti szervek	15
5. §. Tábori csendőrség	15
6. §. Csapatcsendőrség	19
C) Közreműködő tábori rendészeti szervek	22
7. §. Hadtáp csendőrzászlóaljok	22
8. §. Térparancsnokságok	22
9. §. Szállás (tábor) parancsnokságok	23
10. §. Pályaudvar- és hajóállomás-parancs- nokságok	24
11. §. Személyirányító állomások	25
II. Fejezet: A tábori rendészeti szolgálat általános feladatköre	27
12. §. Szolgálat a hadrakelt seregben	27
13. §. Tennivalók a katonai közigazgatás terén	29
III. Fejezet: A tábori rendészeti szolgálat egyes ágazatai	35
14. §. Általános irányelvek a tábori rendé- szeti szolgálat kezelésére	35
15. §. Járőrszolgálat	36
16. §. Járőrszolgálat menetek közben	37
17. §. Járőrszolgálat elhelyezésben	41
18. §. Járőrszolgálat harc közben	46

	Oldal
19. §. Eljárás hadifoglyokkal	49
20. §. Eljárás maradozókkal, kóborlókkal és szökevényekkel	50
21. §. Tábori egészségügyi és állategészségügyi rendészet	52
22. §. Harácsolás. Anyaggyűjtés	56
23. §. Vasúti szolgálat	59
24. §. Záróvonal	64
IV. Fejezet: Kémelhárítás, hírszerzés, ellenséges bomlasztás	67
25. §. Általános irányelvek	67
26. §. Tudnivalók a kémekről és a kémkedésről	68
27. §. Övórendszabályok a kémek ellen	71
28. §. Csapatmozgások	74
29. §. Elhelyezések	78
30. §. Törzsek és törzsszállások	81
31. §. Hírszerzés	85
32. §. Védekezés az ellenséges bomlasztás ellen	87
V. Fejezet: Közbiztonsági szolgálat	91
33. §. A közbiztonsági szolgálat célja és jogköre	91
34. §. Kikérdezés	97
35. §. Házkutatás, személymozgás	99
36. §. Igazoltatás. Elfogás. Bilincs alkalmazása	103
37. §. Foglyok átadása, átvétele, őrzése és kísérése	107
38. §. Karhatalom	111
39. §. Őrszolgálat. Oltalmi őrség	113
40. §. Fegyverhasználat	115
VI. Fejezet: A hadműveleti terület megvédése ellenséges vállalkozások, bandák és felkelők ellen	119
41. §. Általános irányelvek	119
42. §. Védekezés ellenséges ejtőernyős vállalkozások ellen	120
43. §. Védekezés bandák ellen	123
44. §. Védekezés felkelők és szabotázs ellen	125

VII. Fejezet: Személyi szabályok	129
45. §. A tábori rendészeti tisztok és legénység személyes magatartása általában . . .	129
46. §. A tábori rendészet főnöke számára . . .	132
47. §. A tábori csendőr törzstiszt számára . . .	135
48. §. A hírszerző (vezérkari) tiszt számára . . .	137
49. §. A csapattestparancsnok számára . . .	138
50. §. A hadtáp csendőrzászlóalj parancsnok számára	140
51. §. A tábori csendőrosztág parancsnok számára	143
52. §. A tábori csendőr osztály- és szárnyparancsnok számára	146
53. §. A tábori csendőr nyomozóosztág parancsnok számára	147
54. §. A csapatcsendőrtiszt számára	148
55. §. A tábori csendőrőrsparancsnok számára	150

VIII. Fejezet: Vegyes rendelkezések	157
56. §. Büntetőbíráskodás. Fegyelmi fenytő hatalom	157
57. §. A tábori csendőrség kiegészítése	160

IX. Fejezet: Tábori rendészeti büntető bíráskodás	163
58. §. A tábori rendészeti büntető eljárás tárgya, személyi hatálya és általános irányelvei	163
59. §. Tábori rendészeti büntetőtisztok	165
60. §. Az eljárás megindítása	167
61. §. Az eljárás menete	167
62. §. A büntetés kiszabása	171
63. §. A büntetés végrehajtása	172

MELLEKLETEK.

1. sz. melléklet: Tábori rendészeti büntetőparancs.	174
2. sz. melléklet: Tr. lajstrom.	175
3. sz. melléklet: Pénztári napló.	179